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Egy két szó
a beruházási javaslatról.

Kolozsvár, április 9.
A húsvéti vakáció, avagy talán 

még inkább az alig most lezajlott 
nagy politikai forradalom természe­
tes eredményeképen a politikai élet 
egén nagy a csendesség. Fáradtan 
sőt apatliikusan félrehuzódik min­
denki a napi politikától. A harco­
sok csendes szemlélőkké változtak. 
A sajtó is alig szól már aktuális 
politikáról. Ilyen körülmények kö­
zött tehát jut egy kis idő a közgaz­
dasági kérdések megbeszélésére is.

Sajnos sőt szomorú, hogy mi- 
nálunk rendszerint közjogi sérelmek, 
nemzeti panaszok kell a törvény­
hozás legtöbb idejét igénybe vegyék 
és szomorú de eredményében a ma­
gyar nemzet gazdasági életére ká­
ros is, hogy közgazdasági kérdések­
ről alig esketik ott szó.

A kormánynak is minden előbbre 
való, mint a közgazdasági javasla­
tok s csak most midőn már egyéb 
fontos (?) kérdéseken túl esett, áll 
elő ezekkel.

Az egyik ilyen javaslatról, a be­
ruházási javaslatról folyt újabban a 
legbehatóbb vita s erre vonatkozó­
lag akarunk mi is egy pár szót 
szólani.

A beruházási javaslat közvetlen 
szükségességét mindig és mindenütt 
azzal indokolták, hogy felette kívá­
natos, hogy a magyar kormány 
rendkívüli beruházásokat eszközöl­
jön az ipari élet fellendítése, a vál­
lalkozási szellem felébresztése és a 
pangó gazdasági organizmusok uj 
életi-., keltése céljából.

Ezt az indokolást mindenki el 
kellett fogadja, ki csak némileg is­
merte azt a súlyos sőt válságos 
helyzetet, melyben legelső sorban 
épen a közösvámterület okozta le­
küzdhetetlen hátrányok következté­
ben a magyar gyáripar már évek 
óta sínylődik. Sőt azt is el kellett 
ismernünk, hogy sok ideig elhanya­
golt, bár fejlődni képes gazdasági 
életünknek is elkerülhetetlen szük­
sége van a sürgős állami beavat­
kozásra.

Épen ezekért a nagyon is mél­
tánylandó okokért várta az egész 
ország lázas érdeklődéssel a beru­
házási javaslatokat, s ez is egyik 
(nem is épen jelentéktelen) oka volt 
annak a históriai békekötésnek, mely 
egy időre a parlamentben dúló, erős 
politikai harc helyébe a közgazda-TÁRCA.

A vadász.
Irta: Oliva Schreiner.

Angolból: Trisztia.
Élt egyszer a völgyekben egy vadász.
Nap nap után járt az erdőbe vadka­

csára lesni. S történt, hogy egyszer egy 
óriási tó partján állott. Mialatt rejtekhelyén 
várta a madarak jöttét, nagy árnyék vonult 
feléje és valami csudálatost látott vissza­
tükrözni a vízben. Feltekintett az égre, de 
a jelenés már ellünt. Ekkor égető vágyat ér­
zett, hogy újból lássa. Egész nap várta, leste, 
de jött az éj és a jelenés nem tért vissza. 
Komoran ésjhallgatagon ment haza. Pajtásai 
kérdezték rossz kedve okát, de 6 nem fe­
lelt. Egyedül ült, gondolataiba mélyedve. — 
Ekkor közeledett barátja s ő igy szólt:

—- Ma olyasmiben volt részem, a 
milyet eddig soha nem képzeltem — egy nagy 
fehér madarat láttam, a mint szétterpesz­
tett ezüst szárnyaival mosolygott az örök­
kék mindenségben. S most úgy érzem, 
mintha tűz égetné egész leltemet. Csak egy 
látomány volt, a viz egy visszatükrözése; 
de mit se kívánnék jobban, mint újból él­
vezni a látomást.

Barátja nevetett:
— Bizonyára csak egy sugár volt, 

mely megtört a vízben, vagy csak az agy- 
velőd káprázata. Holnapra elfelejted.

De másnap és még több másnap is 
ott kóborolt magányosan a vadász. Keres­
gélt az erdőkben, a tavakon, a bokrok kö­
zött, de a mit keresett, sehol nem találta. 
Nem lőtt többé a vadkacsákra, — mi volt 
ez már neki? ' 

sági kérdéseket akarta előtérbe jut­
tatni.

És most itt fekszik előttünk a 
javaslat. Még pedig módosított ki­
adásban. (Mert arról az első Széli 
Kálmán-féle javaslatról épen afent- 
ismertetett okokkal való nem törő­
dés miatt ezúttal beszélni sem tart­
juk érdemesnek.) Lássuk hát, meny­
nyiben alkalmas ez az uj javaslat 
arra, hogy a sokat hangoztatott, de 
általánosan is érzett veszedelmeken 
segítsen, iparunk pangását, gazda­
sági életünk elsatnyulását jövőre 
megakadályozza.

Bizony a felelettel hamar ké­
szen vagyunk. A javaslat egyáltalán 
nem felel meg a hozzáfűzött jogos 
várakozásoknak. A veszedelmeket 
elhárítani épen nem, de fokozni na­
gyon is alkalmas.

Az első szembetűnő dolog, mely 
ezt a lesújtó véleményünket kivál­
totta a javaslatnak az az intézke­
dése, hogy a beruházásokra szánt, 
s az adózók filléreiből összegyűjtött 
temérdek milliónak egy jelentékeny 
százalékát 14 millió koronát az ál­
lami vasgyárak kibővítésére szánt. 
Sőt az egész beruházási összegnek 
70%-ot kitevő és kizárólag a vas és 
gépipar támogatására íorditani kí­
vánt összegnél sem intézkedik arról, 
hogy az mily aránykulcs szerint 
lenne felosztandó a magán ipari és 
az állami vállalatok között. — Ezt 
látva és ismerve azt a majom sze­
reteted melylyel mindenkori kormá­
nyaink az állami vállalatokat, a 
magán ipar rovására is dédelgetni 
szokták, alaposan tarthatunk ezút­
tal is attól, hogy a beruházási ja­
vaslatban felvett igen sok millió, 
megint az állami vállalatok kevés 
hasznot hajtó kísérletezéseire fog 
fordittatni s a tulaj donképeni célra, 
a magán ipari és gazdasági élet 
fellendítésére alig fog belőle valami 
maradni.

Ezzel a burkolt intencióval 
szemben tartozunk kijelenteni azt, 
hogy általános megállapodott nem­
zetgazdasági elvek szerint a tisztán 
pénzügyi célokat követő állami gaz­
dálkodás és vállalkozások nálunk 
ma már egyáltalán nem állhat­
nak fenn.

Eltekintve attól, hogy az állam 
a dolog természetéből folyó keze­
lési s főleg értékesítési nehézségek 
miatt sem jó iparos és gyáros, de 
még csak jó gazda sem lehet, nem 
tartható fenn azért sem az állami 
vállalkozás, mert az állam a ma-

— Mi baja ? — tanakodtak társai.
— Magbolondult! — monda az egyik.
— Annál is rosszabb! — szólt a má­

sik; azt szeretné látni, a mit még egyikünk 
se látott, talán hogy csudaszámba menjen.

— Eh ! kerüljük a társaságát ! — vél­
ték mindannyian.

S igy a vadász egyedül folytatta útját.
Egy éjjel, mikor a sötétben bandukolt, 

fájó szívvel, sírva: egy aggastyán állt előtte, 
ki minden ember fiánál hatalmasabb, ma­
gosabb volt.

— Ki vagy Te ? — kérdé a vadász.
— A Bölcseség vagyok, — felelt az 

öreg ember. Egész életemet e völgyben töl­
töttem, de senki meg nem lát, a mig csak 
sok szomorúság nem érte. A szemnek, mi­
előtt észrevehetne, sokszor kell könnyben 
úsznia és ahhoz mérten beszélek, hogy va­
laki mennyit szenvedett. ...

És szólt a vadász :
— Oh, Te, ki olyan sokáig éltél itt, 

mondd, mi az a madár, melyet a levegőben 
láttam evezni. El akarták velem hitetni, 
hogy csak álomkép volt. Agyrém.

Az öreg mosolygott.
— Az ő neve Valóság! Annak, a kinek 

egyszer megjelent, nincs többé nyugta. Ha­
láláig kívánja.

Felkiáltott a vadász:
— Mondd hát, hol találom ?
— Még nem szenvedtél eleget, — fe­

lelt az agg és eltűnt.
A vadász elővette a Képzelet motol­

láját, körülcsavará vágyai fonalát s egész 
éjen át szőtt egy hálón.

Reggel kiterítette az arany hálót a 
földre, belévetett nehány szemet a Hiszé­
kenységből, melyet még atyjától kapott és 
a mit eddig a zsebében tartogatott. Fehér 
lapdához hasonlítottak e magvak s ha rájok 
lépett az ember, barna por szállott fel be- 

gán iparnak versenyt támaszt s a 
rendelkezésre álló hatalmat az 
ugyanazon termelési ágban termelő 
magánosok rovására kizsákmányol­
hatja, a mi a nemzet egyes pol­
gáraira annál lesujtóbb lehet, mert 
ha az üzlet nem sikerül, a veszte­
séget ismét csak az adófizetők 
sinylik meg. De különben is, az 
anyagi javak termelése amúgy sem 
az állam dolga, sót ellenkezik ez 
tulajdonképeni fogalmával. Ha az 
állam földbirtokos, gyáros, vállal­
kozó is akar lenni, tulajdonképeni 
hivatását az erkölcsszellemi és kor­
mányzati intézmények létesítésére 
s előbbre vitelére vonatkozó köteles­
ségét hanyagolhatja el.

A magyar képviselőház pénz­
ügyi bizottsága, meghajolva ezen s 
még sok hasonló indok előtt, már 
több Ízben kijelentette, hogy az 
államot p. o. kőszéntermelésre és 
vasgyártásra nem tartja alkalmas­
nak. Sőt 1875-ben a kormány, épen 
ezen okokból a diósgyőri vasgyár 
s a hozzátartozó kőszénbányáknak 
és az erdélyrészi bányamüveknek 
és vasércbányáknak eladását meg 
is kísérelte.

S most mégis ezeknek szánják 
az adózók millióit.

A mi pedig állott régebben, az 
áll ma is. Ha az állatni vállalatok 
fenntartása még elvben sem jogo­
sult, annál kevésbbé lehet tehát 
jogosult azoknak ily módon terve­
zett nagymérvű felsegélyezése. A 
közös vámterület következtében 
elég nehéz a helyzete a magyar 
iparosnak, ne sulyosbbitsa ezt még 
az állam is oknélküli versenyével.

A javaslat céljának nem felel 
meg, azon változtatni kell.

Dr. Papp József.

= Képviselőválasztás Kolozson. 
A Bonis István halála folytán gazdátlanná 
vált kolozsi mandátumra máris megindul­
tak a kombinációk. Kormánypárti részről 
valószínűleg Rónai Elemér vármegyei al­
jegyzőt jelölik, gróf Béldi Ákos főispán ve- 
jét, ki a választókerületek központjának, 
Kolozsnak huzamosabb ideig volt polgár­
mesteré. Ellenzéki jelölt még nincsen, de a 
kerület ellenzéki elemei minden bizonnyal 
állítani fognak jelöltet.

= a függetlenségi párt szervez­
kedése Háromszékvármegyében. Csak 
nemrég alakult meg a háromszékvármegyei 
függetlenségi párt és máris jelentékeny si­
kereket ért el. Ilyefalván szervezte a kerü­
leti pártot, az ilyefalvi választás alkalmával 
jelöltet állított és buzgalommal agitált ér­
dekében, most pedig Kovásznára hivott

lőlük. Azután leült s várta, hogy mi törté­
nik. Az első, a mi a hálóba szállt, hófehér 
madár volt, galamb szemekkel. Szép dalt 
énekelt:

— Egy Igaz-Isten, egy Igaz-Isten, — 
szólt a dal.

A második jövevény fekete volt, titok­
zatos, sötét, kedves szemekkel, melyek az 
ember szive mélyéig hatottak s csak azt 
dúdolta :

— Halhatatlanság!
A vadász mindkettőt karjaiba vette, 

mondván.
— Bizonyára, .mindenik a Valóság 

családjából való.
Azután jött egy arany és zöld színű 

vendég, mely éles hangon énekelt, akárcsak 
egy vásári rikkancs.

— Jutalmad a halál után ! Jutalmad 
a halál után ! 

S a vadász igy szólt:
— Bár a többiekkel nem lehet Téged 

összehasonlítani, de azért szép vagy.
És fölvette.
Jöttek még mások, is élénk, vidám szí­

nűek, vígan danolva, míg csak a magvak 
el nem fogytak. A vadász összeszedte máj 
darait, épített egy Uj-hit nevű erős, vas 
kalitkát és oda zárta őket.

Táncolva, énekelve gyűltek köréje az 
emberek.

— Oh! boldog egy vadász, kiáltották. 
Csodálatos ember! Elragadó madarak: bá­
jos dallamok. Senki se kérdezte, honnan 
jöttek a madarak s hogyan fogta őket; bár 
ott táncoltak, ott énekeltek előttük. A va­
dász boldog volt és igy szólt:

— A Valóság bizonyára köztük van. 
Majd megváltoznak tollai, s akkor teljes fe­
hér pompájában fogom látni őt.

Az idő mult, az emberek énekeltek 
és táncoltak, de a vadász szive bánatossá 

össze kerületi szervező gyűlést e hó Jl-ére. 
A kovásznál szervezkedés előmunkálatait 
dr. Czeglédy Miklós ottani előkelő ügy­
véd végzi, nagy buzgalommal s a kibocsá­
tott felhívást is ő szerkesztette és irta alá.

= A mozgósítás. Tegnap hirt ad­
tunk arrót az információról, amely szerint 
a bécsi hadügyminisztériumban egy ezredes 
eJnöklésével tanácskozás volt, amelyen a 
magyar-osztrák monarchia valamennyi vas­
úti üzletvezetőségének képviselői résztvet- 
tek s arról tanácskoztak, hogy mozgósítás 
esetén miképpen szállitha'ják a katonákat, 
ágyukat és élelmiszert Macedóniába. A hír 
elképzelhető módon feltűnést okozott, amire 
a kormány félhivatalosa — mint ma meg­
írja — táviratilag a hadügyminiszterhez 
fordult azzal a kérdéssel, megfelel-e az a 
valóságnak. A kérdésre — szószerint adjuk 
— a következő sürgönyválasz érkezett.

Nachricht uebcr Enquête voellig 
aus dér Luft gegriffen.

Kriegsministerium.
Ez jó magyarán annyiig jelent, hogy 

— nem igaz a hírből egy betű sem. Hát 
pedig igaz az, teljes mértékben. A hadügy­
minisztérium természetesen cáfolja, hiszen 
a mi titkolódzó, suba mögötti, nagyképüs- 
ködő katonáink csak akkor vallják be ren­
desen, hogy baj van, amikor már korrigálni 
nem lehet. De az ankét — teljesen biztos 
forrásból értesülünk róla — csakugyan 
megvolt. A magyar államvasutakat Marx Já­
nos igazgató képviselte a tanácskozáson, a 
honnan lepecsételt Írásban az összes üzlet­
vezetőségek megkapták a nekik külön-külön 
szóló utasítást aziránt, hogy mi a teendőjük 
egy puszta távirati értesítésre, ha a moz­
gósítás megkezdődnék. Ezekben a pecsétes 
levelekben - hír szerint minuciózusán meg 
van állapítva, hogy micsoda személyszállító 
vonatokat kell beszüntetni, minő teherszál­
lító kocsik tartandók készenlétben s mi a 
feladata a vasúti őrtől kezdve az állomás- 
főnökig mindenkinek, a ki a vonalon szol­
gálatot teljesít. Ennyit érnek e szerint a 
félhivatalos cáfolatok. Még akkor is, ha iró- 
gépes betűkkel a hivatalos táviratoknak a 
formáját is lenyomatják.

Világosságot!*
Kolozsvár, ápr. 9.

Tanács József ur a kolozsvári társa­
dalom egyik vezéralakja. Kitűnő hazafi. Az 
önálló vámterület hive. Magam is hive va­
gyok. A kolozsvári kereskedelmi és ipar­
kamara is. Sok más testület és a magyar 
társadalom jelentékeny része.

* Az 0. M. K, E. ügyében tegnapi számunk­
ban megjelent cikkre vonatkozólag az alábbi köz­
leményt kaptuk. Szívesen adunk helyet a cikknek, 
mert az ügy érdeke egyáltalában nem zárja ki, sőt 
megköveteli, hogy a kereskedők egyesülésének kér­
dése minden oldalról megvilágittassék.

vált. Egyedül vánszorgott, úgy sirdogált, 
mint régen; a borzasztó vágy újból feléb­
redt lelkében.

Egy napon aztán, a midőn magányo­
san busult, megtalálta a Bölcseséget. El­
mesélte neki, hogy mit müveit

Szomorúan mosolygott a Bölcseség.
Sokan terítették ki már a Valóságnak 

a hálót, de még soha senki se találta meg. 
Nem táplálkozik a Hiszékenység magvaival. 
A vágyak hálójában lába nem tud gyöke­
ret verni. A völgyek levegőjét nem szív­
hatja ő. Az elfogott madarak a Hazugság 
nemzetségéhez tartoznak. Kedvesek, szépek, 
de mégis csak hazugok. A Valóság nem is 
ösmeri őket.

— Hát akkor ezentúl is itt kell ül­
nöm és sorvadnom a bennem égő tűz me­
legétől? kiáltott föl mély keserűséggel a 
vadász.

Felelt az aggastyán:
— Hallgass reám. Mert sokat sírtál 

és szenvedtél, elmondom neked a mit tu 
dók. A ki a Valóságot kezdi kutatni, annak 
el kell hagynia a babonák e völgyét. A 
legkisebb fűszálat sem viheti innét magával. 
Egyedül kell vándorolnia, a tökéletes Ön­
megtagadás földjére s ott kell megállapod­
nia; ellent kell állnia minden csábításnak s 
hajnalhasaciáskor követnie kell a világos­
ságot a száraz napsütés országába. Olt he­
gyek emelkednek fel előtte. Ezeket meg 
kell másznia, azon túl van aztán a Va­
lóság.

— És elérem ? kezeim közt tartha­
tom .... ? ujjongott a vadász.

A Bölcseség a fejét rázta.
— Nem láthatod, sem meg nem fog­

hatod. Még nincs itt az ideje.
— Hát akkor nincs remény ? — sut­

togta a vadász.
Reménység az van, folytatta a Böl­

Tanács József urnák nem tetszik, hogy 
az „Orsz. Magyar Kér. Egyesülés" nem 
veszi határozottan programijába az önálló 
vámterületet I Hozzá intézem e pár fölvi­
lágosító sort!

„:f-szu idő óta foglalkoznak a magyar 
kereskedők az egyesülés eszméjével. Kon­
gresszusokon tárgyalták. Remélték, hogy a 
tömörülés megszerzi nekik azokat a módo­
kat, melyek segítségével a magyar keres­
kedelem elfoglalhatja megillető helyét a 
nemzetgazdasági tényezők között.

Az „Egyesülés" szervezkedik. A ko­
lozsvári kerület Husvét vasárnapján tartotta 
megalakulását, ügy a rövid beszámolómban, 
mint az elnöki megnyitóban hangsúlyozva 
volt az említett körülmény, s hangsúlyozva 
az is, hogy nem a mezőgazdasági, ipari ér­
dekek rovására, hanem velők és mellettük !

Országos pártpolitikát nem követ, de 
védi a nemzeti munkát és támogatja minden 
erejével a hasai ipart.

Demokratikus alapon szervezkedik. 
Minden kerület, minden egyes tag meggyő­
ződését követheti. Minden eszme behatóan 
tárgyaltatik s az igaz ügy többséget szerez­
het s diadalra jut !

Azt akarjuk, hogy minden kereskedő 
s a magyar kereskedelem ügyének minden 
barátja pártkülönbség nélkül helyet foglal­
hasson tagjaink között. Tiltakozunk azon 
felfogás ellen, mintha az „Egyesülés" a mi­
dőn saját érdekeit védi, támadásra készülne 
mezőgazdaságunk ellen ! Tiszteletünk tárgya 
s kereskedői tevékenységünk fontos szük­
séglete az a foglalkozási ág, mely ősidők 
óta Magyarország anyagi jólétét bizto­
sította!

Tanács József ur azzal vádolja a va­
sárnapi alakuló gyűlést, hogy „itt feszítet­
ték keresztre az önálló vámterületet." Ha­
bár a hasonlat erőltetett, de — folytatom: 
nem a kolozsvári Vigadóban volt a Gol­
gota: sokkal régebben, sokkal távolabb, — s 
midőn mi kiakarjuk építeni a magyar ke­
reskedelem erős várát: épen a föliámadást 
készítjük elő!

Az «O. M. K. E.» kolozsvári kerüle­
tének alakuló gyűlését, mint vendége, meg­
tisztelte látogatásával két országgyűlési kép­
viselő ur: kormánypárti képviselők. Voltax 
szívesek az alakuló gyűlést a tárgyalás fo­
lyamán üdvözölni is. Az „0. M. K. E.“ esz­
méjéhez szóltak tárgyilagosan. Pártpolitiká­
nak fejtegetéseikben nyoma sem volt.

A gyűlés utáni társas ebéden Kolozs­
vár sz. kir. város II. kerületének képvise­
lője szives volt egy felköszöntőt mondani, a 
melyben azon áramlatokat ítéli el, a melyek 
a kereskedők tisztességes keresetét utón 
útfélen meggyanúsítják stb. Majd áttért az 
önálló vámterület kérdésére.

Nem foglalt ellene állást — de mond­
juk ki őszintén — nem fejezte azt ki, 
hogy ma még lelkesülne érette.

cseség. Nehányan felkusztak a kopár szik­
lák csigalépcsőjén, megmásztak az óriás 
hegyeket. S vándoroltak ottan a magas ré­
giókban. Volt, a kinek az a szerencse jutott, 
hogy talált a földön egy ezüstös tollat a 
Valóság szárnyaiból. De úgy leszeu, — 
monda jóslatszerűen a vén ember s felemel­
kedvén, ujját az Ég felé nyújtotta —úgy leszen, 
hogy mikor az emberi kezek elég ily ezüst 
tollat találtak s ezekből kötelet kötve hálót 
készítettek, ezzel a hálóval elfogják a Való­
ságot. Mert csak a valóság tudja megfogni 
a Valóságot.

Felállt a vadász:
— Megyeki
A Bölcsesség tartóztatta:
— Fontold meg jól! Ide nem térhet 

vissza többé, a ki e völgyekből eltávozott. 
Ha hét éjen át és hét napon át sir is — 
vissza soha nem térhet. Az utón, melyet 
követnie kell, nem osztanak jutalmat. A ki 
elmegy, szabad akaratból megyen, mert 
ösztökéli az égető vágy. Csak munkájában 
keresheti jutalmát.

— Megyek! erősködött a vadász,.— de 
mondd meg, hogy melyik utat válaszszam 
a hegyen.

— Én az évezredeken át összehordott 
tudomány gyermeke vagyok — szólt az agg. 
Csak a már sok ember által megjárt utakat 
tudom. E hegyeket kevés láb érintette; 
mindenki önmagának kutatja a helyes 
irányt. Saját felelősségére megy el, hango­
mat többé nem hallja. Követhetem öt, de 
előtte nem mehetek.

A Bölcseség eltűnt.
A vadász a kalickához fordult. Össze­

vissza zúzta kezeit, mialatt a vasrácsokat 
lehúzta.

Gyakran könnyebb felépíteni valamit 
mint lerombolni az idők munkáját.

Egyenként eresztette el tarka mada-
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Vegye tudomásul Tanács ur, hogy 
azokat az éljeneket, melyek elhangzottak, a 
m. t. képviselő ur nem az önálló vámterü­
let tekintetében elfoglalt álláspontjáért kapta 
tőlünk!

Cikkíró ur állítása szerint ennek az 
Egyesülésnek, ha csak osztály érdekeket 
szolgál,nem volt szüksége országos szervez­
kedésre. Ez esetben elég a helyi szövetke­
zés is. Nem tudom mennyiben vonható meg 
a határ az osztály és az országos érdekek 
között, de azt állítom, hogy az „Országos 
Magyar Gazdasági Egylet, Országos Ipar­
egyesület, Országos gyógyszerész egylet, Ma­
gántisztviselők Országos Szövetsége, Magyar 
tisztviselők országos egyesülete stb. stb., 
mind első sorban osztály érdekeket képvi­
selnek s mind országos szervezkedésen ala­
pulnak s az a bizonyos 4 betű nem ront 
többet a magyar nyelven, mint akár az „E. 
M. K. E.“ akár az „0. M. G. E.“ s más 
hasonlók.

Ës most szíveskedjék megengedni a t. 
cikkíró ur, hogy egy kérdést intézzek hozzá : 
oly korlátolt, vakon vezethető tömegnek kép­
zeli a magyar kereskedőket, hogy minden gon­
dolkodás, megfontolás nélkül fölhasználha­
tók bármely meggyőződésükkel ellenkező 
célra? Azt hiszi, hogy lehet velünk — mint 
mondja — „kukulloriumokat" rendeztetni, 
mintha sodronyon rángatnának ?

Azt hiszi, hogy ha belátnék ma, vagy 
be fogjuk látni valamikor, hogy *rejtett 
célokra* akarnak felhasználni, nem volna 
erkölcsi bátorságunk eldobni, széttépni azt 
a zászlót, melyet ma büszkén lobogtatunk ?

Voltak a kik e ,kukullorium“ rende­
zésének érdemét részben nekem tulajdoní­
tották. Tiltakoztam és tiltakozom ma is ez 
ellen.

Ma azonban megvádolnak érette: szí­
vesen állom magam 3 vádat és a felelős­
séget is!

Legyen meggyőződve Tanács ur, hogy 
magyar kereskedő kartársaim a hazasze­
retet sem nem vásárolják, sem áruba 
nem bocsátják, hanem szivök mélyében 
őrzik s azt semmiféle „rejtett cél“-nak föl 
nem áldozzák !

Tamási István.

A kormány gazdálkodása.
Elfecsérelt hatvanezer korona.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, április 8.

Bécs felé robog a vonat, mely az 51-ik 
ezred hadfiait szállítja s városunkhoz köze­
ledik az, mely a 62-ösöket hozza. A bu- 
csuzkodás és elutazás vegyes érzelmek kö­
zepette megtörtént.

Nincs okunk sajnálkozni a távozók 
felett s örvendezni az érkezőknek.

A katona mindig csak — katona, kü­
lönösen ha az osztrák ármádia tagja.

E sorok megírására nem is az ezred 
csere, hanem az a könyelmü gazdálkodás 
indít, melyet a hadügyi kormány ebben az 
esetben véghez vitt : Mert a két ezred ki­
cserélése az országnak éppen hatvanezer ko­
ronájába került. Ez a szám nem túlzott, 
hanem egész összegében megfelel a való­
ságnak.

rait. De mikor a sötét tollazatú került 
sorra s annak szép szemeibe nézett, a ma­
dár meleg, mély hangjával dalolta:

— Halhatatlanság! Halhatatlanság!
Ö gyors elhatározással mondá:
— Nem tudok megválni tőle. Hiszen 

nem nehéz. Táplálékra sincs szüksége. Keb 
lembe rejtem. Magammal viszem.

Eldugta s köpenyével betakarta a 
madarat.

De az elrejtett kis portéka mind sú­
lyosabb és súlyosabb lön. Ölömként nehe­
zedett mellére. Nem tudott mozogni tőle. 
Nem tudta elhagyni a völgyeket. Akkor 
kivette s újból megnézte.

— Óh én szépem! Lelkem drága kin­
cse! Hát nem tarthatlak meg?

Szomorúan nyitotta ki kezeit:
— Menj, talán lesz a Valóság dalában 

egy hang, mely a Tiedhez hasonlít; de én 
soha sem fogom hallani.

Szomorúan nyitotta ki kezeit s a ma­
dár elszállt örökre.

A képzelet motollájából kivette a Vá­
gyak fonalát s a földre dobta. Az üres 
motollát eltette, mert a Vágyak fonala a 
völgyekből való volt, ám a motolia idegen 
világból eredt.

Menni akart, de emberek jöttek elébe, 
lármázva:

— Bolond szamár, megfutamodott 
őrült!

— Hogy merted összetörni a kalitkát
s elereszteni a madarakat?

Hiába mentegetőzött a vadász, nem
hallgattak reá:

— Mi a valóság ? Meg lehet azt enni? 
vagy inni ? Látta-é valaha valaki ? A mada­
rak tényleg meg voltak, mindenki hallhatta az 
éneküket. Óh te esztelen! Te aljas! Te is­
tentagadói Kövezzük meg!

— Mit törődtök vele! szóltak mások, 
— hagyjátok futni a hülyét!

És elmentek. De a többi köveket sze­
dett és megdobálták őt.

(Folyt, köv.)

Egyáltalán nem tulajdonítunk semmi 
fontosságot annak, hogy az ezredeket csere­
berélik. A katonai kiképzés szempontjából 
ennek mi értelme és jelentősége sincs.

Az u. n. „terep ismeret növelése" csak 
frázis, mely a gyakorlati életben mit sem 
produkál, de másfelől meg sem valósítható. 
Nagyon jól tudjuk, hogy a legénység, mely­
nek legnagyobb szerepe van a háborúban, 
csak vak eszköz; gép, melyet tetszés sze­
rint mozgatnak s melynek egyetlen önálló 
mozdulata sincs. A legénység terep isme­
rete tehát nem bővül s háború esetén nem 
is érvényesül, ha havonként is változtatják 
állomáshelyét. A mi pedig a tisztikart illeti, 
annak tagjait amúgy is ide-oda helyezik, 
tehál alkalma van a kellő terep ismerete­
ket megszereznie. Ámde eltekintve ettől, 
önkéntelenül az a kérdés merül fel, miféle 
szempontok parancsolják, hogy a két hét 
múlva szabadságolandó tartalékosokat és 
póttartalékosokat Kolozsvárról Bécsbe s a 
bécsieket Kolozsvárra hozzák. Mert úgy áll 
a dolog, hogy a kicserélt ezredek létszámá­
nak csaknem háromnegyedrészét a tartalé­
kosok és póttartalékosok képezik. Ezeket 
Kolozsvárról elvitték Bécsbe, Bécsböl pedig 
elhozták Kolozsvárra. Minthogy azonban 
két hét múlva ezeket haza bocsátják: me­
hetnek Bécsbe s illetve jöhetnek vissza Ko­
lozsvárra. Hogy ez alatt a két hét alatt a 
teljesen idegen területen miféle ismereteket 
tudnak majd szerezni s a hadseregre miféle 
előnyök fognak abból származni: azt fejtsék 
meg azok a bölcsek, kik ezt a különös hadi 
kiképzést kitalálták.

Tiltakoznunk kell azonban az ellen, 
hogy az ország vagyonát ilyen passiókra 
fecséreljék el, melyeknek semmiféle értel­
mük és hasznuk nincsen. A hadseregre ál­
dozott milliók sokkal fontosabb és égetően 
szükséges intézmények létesítését akadá­
lyozzák meg. A kormány mindig szűkkeblű, 
ha valamely kulturális intézet költségeinek 
megadásáról van szó. A hadsereg molochja 
mindent elnyel. Ennek hatása elég szomo­
rúan nyilatkozik az ország általános elsze­
gényedésén és vagyontalanságán. A nagyha­
talmi hóbort követelte költségeket még csak 
kiizzadjuk valahogy. Miért kelljen azonban 
még az osztrák ármádia tudatlanságának 
leckepénzét is nekünk megfizetni.

A japán—orosz bábom.
— Express tudósítás. —

Budapestre ma a következő táviratok 
érkeztek.

Adományok gyűjtése.
Pétervár, ápr. 8.

Port-Arthurból sürgönyzik: Makarov 
tengernagy napiparancscsal bizottságot szer­
vezett, a melynek az a célja, hogy adomá­
nyokat gyűjtsön a tengeri csatákban elesett 
bajtársak családja javára.

Port-Arthur újabb ostroma.
London, április 8.

Port-Arthurból jelentik: A «Perezet* 
orosz páncéloshajó tegnap éjjel japán hadi­
hajókat figyelt meg. A hajók az öböl felé 
iparkodnak.

London, ápr. 8.
A «Perezet* páncélos parancsnoka je­

lenti, hogy éjfél után a japán hadihajók 
támadó mozdulatot tettek és ha lőtávolba 
érnek, bizonyosan megindítják a tüzelést, s 
azt hiszik, hogy ez a támadás csak foglal­
koztatás a japán gyalogság partraszállitásá- 
nak védelmére.

Japán alapit.
London, április 8.

Pekingből az a hir érkezik ide, hogy 
Japán és Kína között kereskedelmi szer­
ződés alapján kereskedelmi társaságot szer­
veznek Pekingbe a japán áruk beraktá­
rozására.

Egyrői-másról.
— Fővárosi levelezőnktől. —

Budapest, április 8.
A politikai helyzet.

A politikai élet két hét óta szünetelt, 
a képviselők még távol vannak és igy a 
hangulat a közel jövő eseményeivel szem­
ben ismeretlen. Egyesek ugyan nyilatkoztak, 
de a nyilatkozatoknak fontosságot ez idő 
szerint tulajdonítani nem lehet, mert állítá­
sukat, hogy az országgyűlést Tisza István 
gróf még október előtt feloszlatja, mi sem 
indokolja.

Tény azonban, hogy beszélnek róla 
és miután a szabadelvüpárt a januári­
februári szervezkedést a vármegyékben 
folytatja, e jó forrásból eredő híresztelés 
sokak előtt világosnak tetszik.

A jövő átalakulására nézve azonban 
csak az az egy bizonyos, hogy ebben a ve­
zérszerepet a kormánypárt részéről a sza­
badelvüpárt független elemei fogják vinni.

*
Az orosz-japán háború híreit a cen­

zura ugyancsak éber figyelemmel kiséri és 
igy ezek hitelességéhez sok kétség fér, igy 
tehát nem lesz érdektelen egy orosz kato­
nának 5 hónapos feleségéhez intézett sorait 
leközölni.

A levél Liaojongból keltezett és 
igy szól:

Liaojongban állunk, 80 kilométernyi 
távolságra állnak a japánok ellenünk. Éjjel­
nappal teljes fegyverzetben várjuk őket, 
ügy várjuk őket mint a Megváltót és úgy 
fogunk velük elbánni, mint az ördöggel. 
Én miattam ne aggódj. Vagy vérttel jövök, 
vagy vértten leszek. írjál rólam öreg édes 
anyámnak, küld fényképedet Port-Arthurba 
címezve. Az égnek hálát adok, hogy e so­
rokat papírra vethetem, mert bizony ez a 
mostani körülmények között csodaszámba 
mehet. Most zárom soraim és esdve kérlek, 
az oltár előtti esküdre gondolj és ne légy 
hütelen hozzám soha.

Nők a hivatalban.
A németországi nők nemcsak szelle­

mesek, hanem néha nagyon is elmések. 
Egy este a berlini klub helyiségükben ösz- 
szej öltek és élénk eszmecsere folyt a kö­
rül. vájjon igazságos-e a mai társadalom a 
nőkkel szemben. Természetes, hogy meg­
állapodásuk oda konkludált, hogy a társa­
dalom velük szemben mostoha és minden 
lehetőt el fognak követni a visszás helyzet 
szanálására. Nyomban egy végrehajtó-bi­
zottságot alakítottak, a kik 254 nagy né­
met városhoz kérdést intéztek, vájjon nem-e 
lehetne a nőket a városi hivatalokban al­
kalmazni.

158 város kedvező választ adott és 
kilátásba helyezte, hogy a közel jövőben 
már alkalmazásokat nyújtanak a nőknek, 
50 város a nők alkalmaztatása ellen nyi­
latkozott, mig 46 város udvariatlan volt és 
feleletre sem méltatta a hölgy bizottságot.

De hát a többség már nyilatkozott és 
a női emancipáció nyilsebesen halad, vagy 
a kitűzött cél, vagy pedig a végzetteljes 
félelmetes jövő elé.

Megérjük és meglátjuk.

A meggyilkolt menyasszony.
Dráma a budapesti Doh, ny- 

utcában.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, április 8
A budapesti Dohány-utca 16. számú 

ház egy kicsiny földszintes szobájában teg­
napelőtt este hat órakor titokzatos szerelmi 
dráma történt. Egy Hatz Béla nevű segéd­
jegyző lelőtte az ideálját, Szilvássy Flórika 
nevű gazdag urileányt, azután magát lőtte 
agyon. A leány sikoltani, ordítani kezdett, 
hogy a házbeliek betörték a szoba ajtaját, 
de már nem segíthettek rajta. Mire orvos 
érkezett a helyszínre, a lány is, a fiatal 
ember is meghallak már.

Az eset az első pillanatban, sőt az 
első órákban roppant titokzatosnak látszott. 
A fiatalembernek hetek óla nem volt ke­
resete, házbért sem tudott fizetni, néha 
ennivalója sem volt s igy nem lehetetlen, 
hogy a szerelemnek a „szerelmi drámához" 
csak igen kevés köze, volt. Valószínűbb, 
hogy a fiatalember életiintságból akart meg­
halni s mert némi kötelékeket érzett a 
leány iránt őt is megölte.

Az eset titokzatosságához hozzájárult 
továbbá az is, hogy nem tudta, — a rend­
őrség sem — hogy kicsoda a meggyilkolt 
leány. A zsebkendőiből és a fiúhoz irt leve­
leiből csak annyi tűnt ki, hogy Szilvássy 
Flórikának hívják. — Tudósítónknak egy 
véletlen nyom folytán, a rendőrség megelő­
zésével sikerült kikutatni Szilvássy Flórika 
kilétét s ezzel kapcsolatban részleteket a 
szerelmi drámáról.

A részletek a következők :

„A Klietsch mamánál.*
A Muzeum-körul 7. számú házában, a 

műegyetemi épülettel szemben évekkel ez­
előtt megnyílt egy kis apró tejcsarnokos 
üzlet. Az üzlet tulajdonosa egy ötven év 
körüli jóságos arcú, kedves kisasszony volt, 
akit a diákjai — mert leginkább diákok 
kávéztak és tejeztek nála — röviden 
„Klietsch mamának11 szólítottak.

Klietsch mama a legjobb szív, a leg­
aranyosabb kedély volt a'világon s ha mind­
ehhez hozzávesszük, hogy a világ legjobb 
kis- és nagykávéit néla lehetett meg­
inni, nem lehet csodálkozni a gyors fellen­
dülésén.

Klietsch mama tejcsarnokának ezeken az 
előnyökön kívül volt még egy óriási erős­
sége a két kis tizenhatéves unokahuga: 
Flórika és Mariska. A szép Szilvássy kis­
asszonyok, a kik messze vidékről, Apatin- 
bói jöttek el évenként többször a Teréz 
nénihez, (ez volt Klietschné keresztneve) 
hogy segítsenek az üzlet vezetésében.

Mindakét Szilvássy kisasszony gyö- 
györü szép szőke leány volt és a környék­
beli jogászok és teknikusok mind szerel­
mesek voltak beléjük.

Mariska férjhez megy.
Időközben az idősebb kisasszonynak, 

Mariskának komoly kérője akadt. Dr. Szaitz 
Imre, ismert fővárosi ügyvéd megkérte a 
kezét és hozzá is adták feleségül.

Az esküvő pompás volt. Eljöttek 
Apatinból a leány apja Szilvásy János köz­
ségi jegyző meg a felesége és olyan díszes 
esküvőt csaptak, hogy egész Pesten híre 
futott. Budapest minden épkézláb Satal- 
embere megjelent és egyképp csodálták 
Mariskát a csodaszép menyasszonyi és 
Flórikát a bűbájos nyoszolyuleányt, aki 
hófehér ruhájában úgy nézett ki, mint egy 
angyal.

Flórika egyedül marad.
Esküvő után egyszerre nagyon üres 

lelt a Muzeum-körut hetedik számú lakás. 
Az egyik virágszál kiszáll belőle és „Klietsch 
mama" most már úgy vigyázott a tizen­
nyolc éves Flórikára, mint .* szeme fé­
nyére. Azt akarta, hogy mindig ott legyen 

mellette, haza sem igen eresztette a szü­
leihez, csak látogatóba.

— Te leszel az örökösöm szokta mon­
dani a gyönyörű leánynak, de egyelőre 
légy a jobb" kezem !....

És Flórika jobban is szeretett a Mu- 
zeum-köruton lakni, mint Apatinban, vagy 
ahova utólag áthelyezték az apját Bajsára. 
Itt a fővárosban akart élni a kedves jó fiuk 
között, a kik imádták Flórikát a legtisztább 
érzésekkel, mint a nővérüket.

Bajsai segédjegyzö.
— Jobb is lett volna Flórikának, ha 

itt marad Budapesten. A Klietsch mama 
üzletében akadt volna számára még derék, 
becsületes, komoly férj. Bajsán azonban kö­
rülbelül egy esztendő előtt — mikor haza­
ment a szüleihez — szerelmes lett az apja 
segédjébe, Hátz Bélába, a ki elől nem is 
igen titkolta az érzelmeit. A fiú is nagyon 
szerelmes lett a leányba és elhatározták, 
hogy egymásé lesznek. Ez tavaly történt 
májusban. Akkor Flórika három hetet töl­
tött a szülői házban és nehezen bár, de 
visszajött Bu lapestre a Klietsch mamához.

A segédjegyzőtől roppant érzékenyen 
búcsúzott el, megfogadta, hogy a mint le­
het visszajön Budapestről és elmondja az 
apjának a szerelmüket. Elváláskor odaadta 
az arcképét is Hatznak, a melyre a kövel- 
k ző sorokat irta :

Az én mindenemnek — igaz szeretettel. 
Szilvássy Flórika.

A pesti vőlegény.
Budapestre meglehetős szomorúan ér­

kezett vissza Flórlka. Nem mondta el sen­
kinek, hogy mi bántja a lelkét, de Klietsch 
mama megsejtette, hogy miről van szó.

— Szerelmes vagy te csúnya lány, 
azonnak mondd meg, hogy kibe!

De Flórika tagadott mindent. — Azt 
mondta, hogy boldog és semmi baja sincs. 
Azután mosolyogva tette hozzá, csak vőle­
gény kellene. És a vőlegény is megjött. N. 
Albert mérnök személyében, a ki Klietsch 
mamától megkéite a szép Flórika kezét. 
Teréz t éni — felhatalmazása volt rá — 
odaadta és boldogságot kívánt a fiataloknak.

Mindenki boldog volt a környezetben, 
csak a menyasszony nem. Egész nap ide- 
oda járkált a lakásban, az üzletben, szo­
morúan, bágyadtan. Mindenki azt hitte, 
hogy ezt a szerelem teszi és gratuláltak a 
vőlegénynek.

A február hónapot ismét otthon töl­
tötte Flórika. A viszony természetesen még 
szorosabb lelt a segédjegyzö és _ a jegyző­
kisasszony között, sőt március elsején, mi­
kor Flórika visszajött Budapestre, a se­
gédjegyzö is felmondta az állását, hogy 
Budapesten is együtt lehessen az imádott 
leánynyal.

Flórika március másodikán érkezett 
meg, Hatz Béla március hetedikén. Akkor 
vette ki a Dohány-utcai kis szobát, ahol a 
dráma történt.

Bevásárolni megyek !
Flórika értesítette a segédjegyzöt, hogy 

Pesten is csak rövid ideig marad. Gyerek­
kora óta nincs egészen rendben a tüdeje, 
az utóbbi hetek különösen megviselték, 
Klietsch mamával Abbáziába utaznak. Va­
lószínűleg májusban. Az esküvőjét a mér­
nökkel is májusra tervezték s igy a fiatalok 
ügye nem állt a legfényesebben.

A gyakori találkozások tele voltak ke­
serűséggel, szemrehányásokkal. A fin gyak 
ran okolta a leány1, hogy ő miatta lelt 
keresel nélkül, a leány viszont folyton azt 
hangoztatta, hogy kénytelen hozzámenni a 
mérnökhöz. A becsülete kívánja.

Ezek az apró találkozások is folyton 
gyérültek, Flórikát nem igen eresztették el 
hazulról, leggyakrabban ezt a kifogást 
használta:

Bevásárolni megyek!

A tegnapi nap.
Tegnapelőtt délután szürke selyembe 

öltözött a szép menyasszony. Három óra 
kor kiment a vicinéhez, aki arról panasz­
kodott, hogy festenek a lakásában s fél, 
hogy bepiszkolódnak a madarai.

— Adja be őket hozzám, mondta 
mosolyogva Flórika — én majd vigyázok 
reájuk !

Azzal mosolyogva keresztülment az 
udvaron a kerepeséut felé. Innen ugylát- 
szik egyenesen a Dohány-utcába ment 
Hatz Bélához, ahonnan holtan került a bon­
coló intézetbe.

Klietsch mama tanyáján természete­
sen örült nagy a kétségbeesés és a szomor- 
kodás a gyászeset fölött. A szegésy vén­
kisasszonyt egész megtörte az öngyilkosság 
és azóta folyton sir, jajgat, flórika apja, 
aki különben dúsgazdag ember, ma érke­
zik Budapestre.

Elhagyott gyermekek.
— Fővárosi levelezőnktől. —

Budapest, április 8.
Minden szánandó teremtett lény között 

legszánandóbb az elhagyott gyermek. Oly 
korban, a mikor még a szeretetve, gyá- 
molitásra és islápolásra Ingnagyobb szük­
sége van, ki van szolgáltatva a sorsnak, a 
viszontagságoknak, a nélkülözésnek. Nincs 
védelme az éhség, a hideg, az emberek rész­
vétlensége, sőt Kegyetlensége ellen sem. A 
mikor más gyermeket a szülői szeretetnek 
mindenre kiterjedő gondja veszi körül, ad­
dig az elhagyott gyermek ott ténfereg vala­
hol — isten tudja hol — talán az utcákon 
rossz levegővel telt pinceodukban. Ha beteg, 
senki sem kérdezi, mije fáj,, ha szomorú, 
senki sem igyekszik eloszlatni lelki borúját. 
Ha rossz hajlamok ébredeznek benne, senki 
sincs, a ki a gyermeknek könnyen hajlít­
ható lelkét a jó útra téríteni akarja. A tár- 
ead'domnak legcsenevészebb hajtása, legsze- 
szere icsétlenebb produktuma ez.

Eddig egy csöndben^müködő, nem az 
elismerést hajszoló, tisztán az emberszere­
tet eszméjét szolgáló szervezet érdeklődött 
az elhagyott gyermekek iráni és gondosko­
dott, a mint tudott, azokról, a kikkel a sors 
a legmostohábban bánt. De gondoskodha­
tott-e valamennyiről ? Olyan társadalmi 
szervezet nincs sem nálunk, sem az egész 
világon, a mely az összes szerencsétlen 
gyermekek sorsát enyhíteni, jobbra fordí­
tani, lelkét a jóra nevelni tudta volna. A 
mennyit ez az emberbaráti, sokak által 
megtámadott, még többek által félreértett 
szervezet tenni tudott, annyit tett is az el­
hagyott gyermekekért.

Az államnak kell okvetlenül a társa­
dalom árváiért tenni valamit. Sok ideig az 
állam siket és vak volt e kötelességei iránt. 
Végre mégis belátta, hogy ezen a téren is 
vannak teendői és a mult idők mulasztá­
sait pótolni akarta. Megfogalmazták az el­
hagyott gyermekekről szóló törvényt. De 
az államnak még most is skrupulusai van­
nak. Egy teljesen a kormány felfogását 
visszhangoztató lap ugyanis ezeket Írja: „Az 
elhagyatott gyermekek védelméről szóló 
törvény egyes intézkedései alkalmasak arra, 
hogy a törvény kijátszásával visszaéléseket 
kövessenek el. Ennek meggátlása végett a 
belügyminiszter szigorú rendeletet adott ki, 
melyet a „Belügyi Közlöny" legújabb száma 
egész terjedelmében közöl. A rendelettel a 
belügyminiszter utasítja a hatóságokat, hogy 
szorgosan nyomozzák ki azokat, akiknek 
kötelességük a gyermek eltartásáról gon­
doskodni. Megköveteli a miniszter, hogy a 
tartásra köteles rokonok keresetképtelensé­
gét okmányokkal igazolják. Az okmányokat 
a főszolgabíró erősítse meg. Az árvaszéki 
ügyészek pedig kötelesek felebbezni oly ha­
tározatok ellen, melyekben az eihagyatott- 
ság kimondása nem indokolt, vagy az ok­
mányok, községi bizonyítványok alapossága 
ellen kifogás emelhető.11

Látható ebből, hogy az állam inkább 
kibúvót keres a kötelességei alól. A hiva­
talos eljárást komplikálni akarja, amikor 
az elhagyott gyermek védelméről van szó, 
ahelyett, hogy minden erejével anyagi és 
hatalmi eszközeivel védelmére kelne a leg­
szerencsétlenebb gyermekeknek. Így végez 
emberbaráti munkát a kormány. Persze 
nem saját pozícióját védelmezi, hanem 
csak egy nagy sz-rencséllenséget akar 
megszüntetni. Ha saját hatalmi állását 
akarná megvédelmezni, nem volnának annyi 
skrupulusai.

A cár alattvalói.
Kolozsvár, április 8.

A pánszlávizmus, amely eddigclé csak 
északon és délen bomlasztott, az utolsó tiz 
évben északkeleten, a hazafias ruténség 
fészkében vetette meg a lábát és megdöb­
bentő, hogy még e helyen is, a melyet jog­
gal tartott mindenki a magyarság tradicio­
nális légvárának, mily gyorsan ludotl si­
kert elérni.

A vallási izgatást használta a hódítás 
eszközének és a jámbor, műveletlen, hiszé­
keny, görög katholikus ruténség között 
könnyen tudott meggyökerezni a lelketlen 
hazudozásaival.

Azt már jelentettük, hogy Máramaros 
vármegyében egész községek rohamosan 
térnek át a görög katholikus hitről a görög 
keletire. Akkor a feltűnő jelenség magya­
rázatát abban találta, hogy a szegény, va­
gyontalan ruténség a súlyos egyházi adók 
alól akart menekülni.

Ám az áttérések sokkal gyorsabban 
és járványszerübben léptek fel, semhogy ki­
kerülhették volna a hazafias és éberül őr­
ködő hatóság figyelmét. Megindult titokban 
a nyomozás. E nyomozás eredménye szen­
zációs vádirat volt, a melyet dr. Illés Andor 
kir. alügyész terjesztett a máramarosszigeti 
törvényszék alapján és a melynek alapján a 
vádtanács 22 vádlottat vád alá helyezett 
vallás és állam elleni izgatás miatt.

A jelentős vádirat megdöbbentő rész­
leteket közöl arról a lelketlen romboló 
munkáról, a melyet valószínűleg mások 
megbízásából, izgatók végeztek a ruténség 
elcsábítására. Elmondja a többi között, 
hogy egyedül Iván egy év alatt 390 család 
tért át a g. Keleti hitre. Itt egy Pleszka 
Maxim Vaszily nevű rutén földműves volt 
a téritők feje. Először beszélt a ruténeknek 
a görögkatolikus vallás terűéiről.

A nehéz adóról és a pópáról, aki a 
népet nynzza. Aztán ékes szavakkal ecse­
telte a görögkeleti vallás nagy előnyeil. 
Hogy csak térjenek át erre a hitre, meri 
akkor maga a jóságos atyuska, a muszka 
cár lesz az ő fejük. A cár-alyuska meg fog 
jelenni hadseregével, elfoglalja ezt a földet, 
elkergeti a magyar szolgabirákat, jegyzőket, 
elengedi a szegény rutén nép mindennemű 
adóját.

Egyszerre imakönyvek jöttek forga­
lomba, amelyben a mindenható cár atyuska 
eljöveteléért imádkozik a rutén, sőt. forga­
lomba kerültek egészen különös mappák 
is, a melyek a jövő nagy pánszláv birodal­
mának határait rajzolják meg.

A vádirat, amely egyúttal elszomorító 
memorandum is a hazafias ruténség bom­
lásáról most fönn van Budapesten az igaz­
ságügyminiszternél. — A máramarosszigeti 
vádtanács ugyanis helyszíni tárgyalásra kért 
engedélyt és a miniszter előreláthatólag he­
lyet is ad e kérelemnek, tekintve, hogy hu­
szonkét vádlott és százkilenc beidézett tanú­
nak a kihallgatásáról van szó.

A nagyértékü monstre pör tárgyalása 
előreláthatólag e hónap húszadikán lesz 
Huszton. A vádlottak védőjéül a törvény­
szék Valkovszky Elek és dr. Klein Artur 
máramarosi ügyvédeket bízta meg. A főtár­
gyalás elnöke Várady Gábor törvényszéki 
bíró lesz. — A vizsgálatot Breznay Lajos 
vizsgálóbíró végezte és nyolc nap alatt be 
is fejezte.
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Kolozsvár, április 9.
A parlamenti béke jegyében, nyugodt 

munkássághoz fogott a nemzeti képviselet tes­
tületé. A kérl^ihetellen, elszánt harc ideje le­
járt, hogy felváltsa azt a hasznos, békés mun­
kásság. A nagy nemzeti harcból mi is kivettük 
a régünket. Ott állottunk a csatasorban és 
elszántan hangoztattuk a nemzet követeléseit. 
S most, hogy a szenvedélyek nyomán fakadt 
eredmények gyümölcsöztetéséről van szó : mi 
továbbra is munkába fogunk, hogy a nagy 
nemzeti küzdelem eredményei haszonhajtók 
legyenek a nemzetre.

Ehhez kérjük a nagyközönség támoga­
tását : mert az adhatja csak meg nekünk az 
erőt a további küzdelemhez Mert ha béke van 
is fenn a parlamentben a magyar sorsa min­
dig és örökké a küzdés. Mi pedig az elől ki 
nem térünk, sőt részt kérünk abból is.

De nemcsak az országos kérdésekért, 
hanem Erdély speciális érdekeiért is küzdünk. 
E lap hasábjain támogatást nyer minden igaz 
ügy és szigorú bírálatot minden: mi a köz 
érdeke ellen van.

Az uj negyedév közeledtével kérjük ol­
vasóink segítségét és támogatását.

Mi ezzel szemben továbbra is erős nem­
zeti érzéssel, igaz hazafisággal és becsületes­
séggel szolgáljuk a haza érdekeit.

Hazafias tisztelettel :

„Az Ujság“
szerkesztősége és kiadóhivatala.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Félévre..................... 12 kor.
Negyedévre.............. 6 kor.
Egy hóra.................... 2 kor.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, április 9.

Gyűlölöm a napot...
Mint a völgyek mélyén
Bujdosó patakok
Olyan szomorúan foly az életem.
A szív boldogságot, 
Virágot nyit másnak, — 
Nekem szenvedés a szerelem. 
Gyűlölöm a napot, 
A mely nélküle jár 
És az éjszakától borzadok, 
Mikor vánkosomra 
Fehér kísértet száll. . . .
... .És én lábaihoz borulok.

Lázas csókjaimmal
Borítom el arcát
Mint a kis szobában egykoron.
Márvány karjaival 
0 is úgy karol át, 
És a régi álmot visszaálmodom. 
Hajnalhasadásig 
Forró szivébe zár
Mialatt én lassan-lassan hervadok.. . .
. . . .Gyűlölöm a napot
A mely nélküle jár,
És az éjszakától borzadok....

Ifjabb Lázár Aurél.

— Tisztelettel kérjük előfizetőin­
ket, hogy az előfizetés megújítása 
iránt lehetőleg gyorsan intézkedje­
nek, hogy a lap küldése fönnakadást 
ne szenvedjen.

— (Japán mesék.) Négy japán mese 
közlését kezdjük meg lapunk mai regény­
rovatában. Az az aktualitás, a mit a japán 
irodalomnak a most folyó orosz—japán élet­
halálharc és az a bámulatos, titáni küzde­
lem egyébként is kölcsönöz, kétszeresen érde­
kessé tehetik olvasóink előtt e bájos, színes 
meséket, melyet kiváló magyarsággal, ár. 
Szabó Károly, fővárosi tanár, lapunk teles 
dolgozótársa fordított le az .Újság" részére.

— (Kossuth Ferenc betegsége.) 
A függetlenségi párt köztiszteletben álló, 
szeretett vezére, Kossuth Ferenc, ki hosz- 
szas, súlyos betegségéből csak az imént 
lábolt ki, fővárosi tudósítónk jelentése sze­
rint ismét megbetegedett. A nagynevű 
pártvezért újból ágyba döntötte a kór, 
melyből mielőbbi felépülését figyelmesen 
lesi az egész nemzet érdeklődő tekintete.

— (A kolozsvári törvényszék 
sajtópöre.) A kolozsvári királyi töt vény­
széknek Szász Ödön újságíró ellen indí­
tott sajtópörében, utóbbinak védője, dr. 
Vázsonyi Vilmos, a vádirat ellen kifogáso­
kat nyújtott be, mélyeknek tárgyalására leg- 
közelébb határnapot tűz ki a marosvásár­
helyi kir. törvényszék vádtanácsa. Csak e 
kifogások letárgyalása után kerülhet sor a 
szenzációs ügynek végtárgyalására s igy 
ennek izgalmaiban már csak a jövő ülés­
szak részesedhetik.

— (Széchényi ünnepély.) A kozs- 
vári kereskedők és kereskedő ifjak társulata 
áltai ma, szombaton este fél 9 órakor a 
New-York szálló emeleti kis termében tar­
tandó hazafias ünnepség programmja a kö­
vetkező lesz : 1. Dalárda. 2. Elnöki meg­
nyitó (tartja dr. Haller Károly diszelnök.) 
3. Ünnepi beszéd (tartja dr. Kossutány Ig- 

nácz.) 4. Elnöki köszönet (tartja Haraszthy 
Jenő társ, alelnök.) 5. Dalárda. Az ünnep­
ségre és az azt követő társas összejöve­
telre az érdeklődőket és a mélyen tisztelt 
hölgyközönséget is szívesen látja a rende­
zőség. A belépés díjmentes.

— (Egerestől Kolozsvárig — két 
nap.) Két nap, vagyis 48 óra szükséges, 
mig a közel levő Egeres községből egy 
levél, vagy egy pénzesutalvány Kolozsvárra 
érkezik. Erről tesz tanúságot az az eset, 
melyben egy Egeresen e hó 6-iki postabé­
lyegzővel keltezett levelet és postautalványt 
8-án, tehát 48 óra múlva kézbesítettek 
Kolozsvárt a címzettnek. Igaz ugyan, hogy 
ennyi idő alatt Bécsböl is megérkeznek a 
postai küldemények, dehát nem adhat fel 
mindenki Bécsben levelet....

— (Az E. K. E. gyűlése.) Az Er­
délyi Kárpát-Egyesület ma, szombaton dél­
után 5 órakor választmányi ülést tart az 
egyetem ásványtani intézetében. A tárgy­
sorozat rendjén bemutatják az K. K. E. 
nagy vetítő készülékével az uj fölvételü 
erdélyi tájszépségeket ábrázoló üvegképeket 
is, melyeket az egylet ez alkalommal mutat 
be először választmányának. A választmány 
tagjait az ülésre ez utón is tisztelettel meg­
hívja az egyesület elnöksége.

— (Villamos szerződést tervező 
bizottság.) A tegnapelőtt kiküldött két al­
bizottság még d. u. 6 órakor sem fejezte 
be reggel megkezdett munkásságát, ennél­
fogva a teljes ülést tegnap nem tartatták 
meg hanem ma délután 3 órára halasztot­
ták. Tegnapi számunkban közöltük az üzem- 
szerződés 25. §-át, melyben jogot nyer a Ganz 
cég arra, hogy egy részvénytársaságot ala­
pítson. Erre vonatkozólag — miután e sza­
kasz tárgyalására még sokára kerül a sor — 
alkalmunk volt a jogügyi bizottság javasla­
tát megtudni, mely szerint a 25. § érvény­
ben marad ugyan, de azzal a pótlással, 
hogy a részvénytársaságért a vátossal szem­
ben a Ganz-gyár anyagi kezességet vállal

— (Az árvaház közgyűlése.) A 
kolozsvári „Mária Valéria" árvaház-egylet 
hétfőn, e hó 11-én, délután 3 órakor a vá­
rosháza nagytermében fogja megtartani évi 
rendes közgyűlését, melyre a választmány 
nevében, minden alapitó, rendes és pártoló 
tagot — tisztelettel meghív az elnökség. 
Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkár 
évi jelentése. 3. Zárszámadások bemuta­
tása. 4. Pénztárvizsgálók jelentése. 5. Évi 
költségvetés. 6. Elnök lemondása. 7. Elnök 
választás. 8. I. alelnök választása. 9. Indít­
ványok. 10. Választmányi tagok választása.

— (A Honvéd-utca rendezése) 
Kolozsvár sz. kir. város törvényhatósági bizott­
sága ez évi március hó 21-én tartott közgyű­
lésében hozott határozatával elrendelte a II-dik 
kerületbeli (alsóvárosi) Honvéd-utcában (a régi 
külközép utcában) a Dohány-utcától (vagyis a 
régi Alsó-Kereszt-utcától) a Honvéd-utca végéig 
vezető viz-árok betömését és az utca rendezé­
sét. Egyúttal kimondotta, hogy a 15,393 kor. 
21 fillérrel előirányzott kiadásokból 8000 kor. 
a m. kir. kereskedelmi miniszter ez évi már­
cius hó 8-án kelt engedélye alapján, az állam­
pénztárból, 7393 kor. 21 fillér ellenben a vá­
ros közúti alapjából fedeztessék. Ezt a határo­
zatot az 1886. XX. tcikk értelmében a tanács 
a városi levéltárban 15 napig közszemlére tette 
ki, hol azt minden adófizető megtekintheti, le­
másolhatja és esetleg megfelebbezheti.

— (Elitéit cigányok.) Még a far­
sangon történt, hogy az apabidai korcsma 
külön szobájában három cigány muzsikus, 
a három Lakatos testvér alaposan elpáholta 
Kelemen Vaszit, ki velők együtt mulatott. 
Kelemen különösen a fején kapott jelenté­
kenyebb sérüléseket, melyek közül az egyik 
20 napon túl gyógyult, egyik-másik pedig 
8-20 nap alatt. A tegnapi l'őlárgyaláson a 
törvényszék mindenek előtt azt a fogas kér­
dést akarta tisztázni, hogy a három testvér 
közül ki okozta a könnyebb és ki a súlyo­
sabb sérüléseket. Meg is magyarázta jóaka- 
ratulag a fiuknak, hogy ha őszintén meg­
mondják, hogy ki ütött közülök a legna­
gyobbakat a Kelemen fejére, akkor csak egy 
kap súlyos büntetést, a más’ik kettőt pedig 
enyhébben fogják elmarasztalni a farsangéji 
duhajkodásért. A cigányok hosszasan gon- 
golkoztak, hogy mit feleljenek. Végre a leg­
okosabb, a legidősebb Lakatos válaszolt a 
következőképen:

- — Instálom a tekintetes, nagyságos 
urat, mind a hárman a kisebbet ütöttük.

A törvényszék erre visszavonult s 
mind a három cigányt 1—1 havi fogházzal 
büntette. Az ítélet jogerős.

— (Székely társaságok szövet­
sége.) A székely nép szellemi és anyagi 
boldogulásának társadalmi utón való elő­
mozdítására alakult székely-társaságok, már 
régóta tervezik, hogy céljaik előbbrevitele 
érdekében szövetséggé alakulnak. Még a 
tusnádi székely-kongresszus alkalmával ki­
mondották a szövetséggé alakulás szüksé­
gességét, de az alakuló gyűlést a közbejött 
akadályok miatt, mindezideig nem lehetett 
megtartani. Most azonban mint értesülünk, 
az alakuló gyűlést május 8-án minden bi­
zonynyal megfogják tartani Marosvásárhe­
lyen. A marosvásárhelyi székelytársaság, 
mely a szövetség eszméjét fölvetette és az 
alapszabály tervezet kidolgozásáról is gon­
doskodott, már meg is kereste az összes 
székelylársaságokat, hogy az alakuló köz­
gyűlésen képviseltessék magukat.

— (Gyújtogatás.) Tegnap a kolozs­
vári kir. törvényszéki vizsgálóbiróságnál 
Ráró Péter fejérdi lakos feljelentést tett 
Tyorián llia régi haragosa ellen, ki a na­
pokban felgyújtotta házát. Az elégett ház 
egy régi viszálykodásnak volt utolsóelőtti 
fejezete. A Tyoriáné volt régente, kitol 
Léd Gidaié perelte el. Ráró Péter vétel ut­
ján jutott hozzá. A napokban Tyorián arra 
felé járt s mikor megpillantotta a házat, 
mely hajdan az övé volt, valami titkos in­
dulat fogta el. Gyufát szedeti elő és meg- 

gyujtotta a viskót. Ráró panasza folytán a 
vizsgálatot meginditották ellene.

— (Bosszúálló szolgalegény.) Bük­
kös István ajtoni gazdaember a mult hetek­
ben elbocsátotta Herczogán Juon nevű szol­
galegényét. Két nap múlva aktán megjelent 
telkén a vereskaka-. A pusztító lángnyelvek 
a kazlait pusztították el Bükkös Istvánnak 
és a falusi tűzoltóságnak nagy erőfeszíté­
sébe került a nagy szélben megakadályozni 
a tűz tovaterjedését. A vereskakast Herczo­
gán Juon az elbocsátott szolgalegény bocsá­
totta a Bükkös István portájára. A gazda 
azonban nem őt gyanúsította a gyújtoga­
tással. De Herczogán lett róla, hogy a 
gyanú feléje forduljon. Két nappal a tűz 
után elment ismét a volt gazda udvarára és 
az istállóból kiverte az összes állatokat, 
úgy hogy csak napok alatt lehetett össze­
terelni a jószágot. E csíny folytán aztán 
kiderült, hogy a gyújtogatást is ő követte 
el. A bosszúálló kocsist erre letartóztatták 
és tegnap be is hozták a kolozsvári ügyész­
ség fogházába.

— (Sztrájk Marosvásárhelyen.) 
Marosvásárhelyen az ünnepek óta az összes 
kocsigyárt 5, kerekes és kovács-segédek 
sztrájkolnak. Hegedűs Sándor főkapitány a 
munkaadók és munkások képviselőit e hó 
10-ére hívta össze, hogy, — ha lehetséges 
— békét teremtsen közöttük.

— (Felakasztotta magát.) Kis 
Sándorné, született Szász Máriskó tegnap 
este vejének telkén az istálló szénapadlásán 
felakasztotta magát. Holttestét csak tegnap 
reggel találta meg veje, midőn a padlásra 
ment szénáért. A mentők az öngyilkos asz- 
szonyt, ki hozzátartozói vallomása szerint 
életuntságban követte el tettét, a Karolina 
kórház törvényszéki bonctani intézetébe 
szállították be.

— (Erdőégés Szolnokdobr kában.) 
Désről írja tudósilótik, hogy Nagymező 
Szolnokdoboka vármegyei községben nagy 
erdőégés volt. Báró Inezédy Samu nagybir­
tokos erdejéből pusztított el a tűz 100 
•loldnyi területet. A tűz valószínűleg gyújto­
gatásból keletkezett. A tettesek után nyo­
moz a csendörség.

— (Gyermekgyilkossággal gya­
núsított anya.) Banfly-Hunyadon tegnap­
előtt éjszaka Hurguly Mari cselédleány a 
gazdája fáskamrájában rejtőzve egy fiúgyer­
meknek adott életet. Reggelre azonban a 
gyermek gyanús körülmények között kiszen­
vedett. A rendőrség a gyermek haláláért a 
cselédleányt letartóztatta. A holttestet a 
törvényszéki orvosok fogják felboncolni és 
megállapítani a halál okát.

— (Színház-hajó.) A különös ötle­
tek között bizonyára első helyei foglal el 
az a terv, amelyet De Hondt színigazgató 
eszelt ki és a közel jövőben akar megva­
lósítani. De Hondt, aki ezelőtt az amszter­
dami színháznak volt az igazgatója, a leg­
eredetibb színházat építi most. Kél ha­
jót, mindegyik 10U méter hosszú, egymás 
mellé láncol s azokra színházat épit, a 

•melyben 2300 ember számára lesz hely. Az 
úszó színház a Rajna folyamon fog közle­
kedni s a németek e poélikus táján szellős 
élvezetben részesíti majd a közönséget. A 
színházi hajón természetesen más is lesz, 
nem csupán színház. Pompás fedélzeti ét­
terem, különszobák, kajütök, fürdőszobák, 
szóval a legtelyesebb kényelem. Ebben a 
különös színházban klasszikus operákat 
ad majd elő egy olasz társulat, amelyet a 
legjobb erőkből válogat össze a direktor.

■ — (A férj joga.) Szabad-e á férjnek 
levágni a felesége haját ? Ez a kérdés fog­
lalkoztatja a varsói bíróságot. Az érdekes 
eset egyike azoknak a féltékenységi drá­
máknak, a melyek sűrűn szerepelnek az 
élet forgatagában. Egy Sosoovice nevű 
gazdag földbirtokos mód fölött féltékeny 
volt a feleségére. Mondják, hogy ez a fél­
tékenysége nem is volt alaptalan. Nehány 
hétltel ezelőtt aztán a felizgatott férj meg 
akarta ölni a hitvesét. Megkötözte a szép 
assszonyt, aki szivetlépő siránkozással kő- 
nyörgött kegyelemért.

— Jól van, mondta az Otthello; nem 
öllek meg, de büntetlenül nem menekülsz.

Aztán levágta a felesége szép haját, a 
melyre az asszony legbüszkébb volt. Ez az 
elrutitás még jobban fájt az asszonynak, 
mint a halál s a mikor kiszabadult a kö­
telékeiből, elfutott a férje házából.

Egyenesen a bírósághoz ment és sú­
lyos testisértés címén beperelte az urát. Az 
elsőfuku bíróság elutasította az asszonyt, 
igazat adva a férj v ’dekezésének, hogy 
hitvesi jogával élt, a mikor a feleségéi 
ettől a testi díszétől megfosztotta. A máso­
dik fokú bíróság azonban más véleményen 
volt és vád alá helyezte a férjet. ítéletet 
még nem hoztak e különös pörben.

— (Francia tábornok temetése 
Strassburgban.) Elszász fővárosában, 
Slrassburgban néhány nappal ezelőtt volt 
a temetése a Nizzában elhunyt egykori 
francia lovassági főfelügyelő, La Veuve tá­
bornoknak, aki Strassburgban született. A 
pályaudvar felől jövő gyorsvonatot, mint 
Strassburgból Írják, a Szt. János templom 
kapujában a tábornoki kar és a helyőrség 
valamennyi csapatának tiszti küldöttsége 
várta. A halott beszentelése után a gyász­
menet m -gindult a Szent Hona-temető 
felé. A halottas kocsi előtt a 9. számú 
huszárezred trombitásai lépkedlek, a kocsi 
mögött haladtak az elhunyt rokonai, né­
hány francia tábornok és egyéb tiszt cibilben, 
majd a strassburgi tábornoki kar és a tiszti 
küldöttségek diszegyenruhában,élükön Gilgen- 
heimb vezénylő tábornokkal, aki mellett Zorn 
br. államtitkár ment. Midőn a menet a te­
metőbe érkezett, a koporsót huszártisztek 
vették le a kocsiról és vitték a sirgödör- 
höz. A sírnál Sonnois francia tábornok, 
a cambuii érsek öcscse rövid, de meleg 
és tapintatos búcsúbeszédet tartott elhunyt 
bajtársa fölött. Ebben egyúttal a francia 
hadsereg nevében köszönetét mondott a 
német hadseregnek azért, hogy az c'hunyt- 
uak oly szépen megadta a végiisztet léget.

o — (Kellemetlen fényképek.) A ló­
verseny-sport nagyon sok áldozatot fülfalt már, 
de akkora kellemetlenséget aligha okozott 
még valakinek, mint az Egyesült-Államok 
elnöke leányának, a szép Roosewelt Alice- 
nak. Egy újságíró megleste, a mikor a szép 
elnökkisasszony „inkognitó“ megjelent egy 
lóversenyen, utánna osont és észrevétlenül 
több fénykép-felvételt készített róla. Az 
egyik fénykép épp abban a pillanatban áb­
rázolja őt, amint néhány bankót és pedig 
jelentékeny nagyságú bankót szúr le a tota- 
lizatőrnek. A második képen aztán világo­
san látható, hogy a kisasszony micsoda 
nagy izgalommal lesi a futtatás eredményét 
és épp úgy izgul mint az Egyesült-Államok 
bármely más honleánya. Végül a harmadik 
képen látható, hogy a kisasszony nyert és 
nagy örvendezéssel gyömöszöli zsebébe a 
bankókat. Mind e fényképek napvilágot is 
is láttak egy újságban és pedig egy olyan 
újságban, amely most, az elnök-választások 
előtt nem éppen a Roosewelt hívének vallja 
magát. Persze, a fényképek hatásos kortes­
fegyverek voltak Roosewelt ellen és a bősz 
elnök csak úgy tudta ezeket némiképpen 
ellensúlyozni, hogy teljes atyai szigorával 
büntette meg leányát, több heti szobafogsá­
got mérvén reá egy olyan bűnért, amely 
csak akkor bűn, ha az elkövetőjének a pa­
pája az Egyesült-Államok legelső polgára.

NEM2BTI SEIHM.
Kolozsvár, szombaton, ápr. 9-én:

COÜLISSET UR.
Bohózat 3 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, vasárnap, április 10-én:

Délután 3 órakor leszállított helyárakkal:
A CIGÁNY.

Este 7 órakor rendes helyárakkal:
SHERRY.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Szombaton: Uj betanulással: Coulisset 
ur. (b. 177. sz.)

Vasárnap délután : A cigány.
„ este: Sherry, (b. 178. sz.)

* Stirstim corda. Bosnyák Zoltán­
nak ez a megkapó, érdekes és habár sok 
vonásában nem is uj, de mindenesetre 
máig is fölöttébb aktuális ösvényeken járó 
társadalmi drámája: tegnap került másod­
szor színre a kolozsvári színpadon. És a 
színmű, mely nem egy fogyatékossága mel­
lett is messzi túlszárnyalja érzelmek, esz­
mék és gondolatok mélységében a külföldi 
színmű invázió jelentős percentjét — e 
második előadáson is nagy és maradandó 
hatást gyakorolt a közönségre. A nézőtér 
szépen megtelt s a főnb közreműködőknek, 
Szakács Andornak és T ó v ö 1 g y i 
Margitnak játékát ezúttal is olyan intenzív 
figyelem, olyan őszinte érdeklődés és me­
leg tetszés kisérte, mely mindkettőjük 
Sursum corda-beli szerepét az elsőrangú 
és nem egykönnyen feledhető alakítások 
közé emeli. Tóvölgyi Margitnak különösen 
a harmadik felvonásbeli néma jelenete, — a 
midőn édes apja várva-várt jövetele helyett 
a kegyelmes asszony jöttének hírét tudja 
meg, — föltétlenül tudatos, művészi pro­
duktum számába megy. Szakács Andornak 
viszont főleg a negyedik felvonásban voltak 
a legsikerültebb jelenetei bár a külső hatás 
az ő számára is, ismét a harmadik felvonás 
végével nyilvánult meg legzajosabban. Nyolc­
szor hívták ekkor öt Tóvölgyi Margittal 
együtt a lámpák elé.

A második felvonásban előforduló gyö­
nyörű dalt most is Fehér Olga énekelte, 
a színfalak mögött, kissé tán igen is távol 
a szereplőktől, de elismerésre méltóan szé­
pen és hatással.

A színmű hihetőleg jó ideig a műso­
ron marad, (b.)

Táviratok
A király Budapesten.

Budapest, április 8.
A walesi hercegi pár e hó vé­

gén pár napig vendége lesz kirá­
lyunknak. A vendégek eltávozása 
után a király lejön Budapestre és 
mintegy öt napot magyar főváro­
sában tölt el.

Kossuth Ferenc állapota.
Budapest, április 8.

Kossuth Ferenc állapota ma vá­
ratlanul rosszabbra fordult. Orvosai 
azonban remélik, hogy nagyobb baj 
nem fog történni.

Vilmos császár nagybeteg.
Budapest, April. 8.

Az angol lapok hosszú tudósí­
tásokban számolnak be Vilmos né­
met császár betegségéről s nem egy 
már a katasztrófa mielőbbi bekö­
vetkezését is megjósolja. Berlini je­

lentés szerint ma több hires orvos­
tanár látogatta meg a császárt és 
konzultáltak a betegség felett, de 
a konzílium eredményét nem pub­
likálták.

A dédesi madátum.
Budapest, ápril. 8.

A kúria a dédesi mandátum 
ügyében újabb vizsgálatot rendelt 
el. A vizsgálat vezetésével a kassai 
Ítélőtáblát bízta meg.

Gróf Károlyi Tibor utolsó útja.
Budapest, április 8.

A főrendiház egykori elnökének 
gróf Károlyi Tibornak holttestét, 
ma hozták át Abbáziából Fiumébe. 
A koporsóra a kormány is koszorút 
helyezett. A temetésen gróf Tisza 
István miniszterelnök fogja képvi­
selni a kabinetet.

Budapesti gabona-tőzsde.
Jegyezt-tnek :
Buza ápr. ............... 805—805

„ okt..................... 809—810
Zab „   529-529
Rozs „ .......................  810—604
Tengeri máj...................... 638—540

REGÉNY.
Japán regék.

Fordította: Szabó Károly.

Ken-gaku és Kiyo Hime.
A szerelem hatalmas, mint a halál, a 

féltékenység kegyetlen, mint a sir.
Ezt bizonyítja az a mese is, mely 

Ken-gaku papról szó), meg Kiyo Hime 
leányzóról. Történt pedig, a mit elmond, 
Daigo Tennó császár uralkodásának har­
mincegyedik évében (Kr. u. 928.) Kii földén.

Örökzöld szigetek koszorúja, biztos 
révü lejtős partok, melyeket a csöndes vi­
lágtenger fekete áramának meleg, sötétkék 
hullámai ölelnek körül; égbetörő, szakadé- 
kos hegyormok buja őserdőkkel, a hol med­
vék, hiuzok, rókák, majmok csordaszámra 
tanyáznak; szikla-örvények, zugó vízesések, 
melyeknek alázuhanó tajtékja puha pázsitos 
legelőket öntöz; templomkoszoruzta dombok, 
tetejükön sülét kámforfa-berkekkel, oldalu­
kon bíbor és fehér azaleák szőnyegével; 
lankás hegyhátak, melyeknek támláján a 
papyrusfa védve alatt bontogatja a teabokor 
enyhadó leveleit; árnyas ligetek, megannyi 
Hesperidák kertje, az aranyszin narancsok 
pazar változatával, melyek közül az édes 
mandarin, meg a cseresznyenagyságu, fűsze­
res törpe narancs a legbecsesebbek; liliom 
illatú, kristályos patakokkal átszelt kies völ­
gyek, gazdag rizsföldek, gondozott indigo- 
és gyapjú-ültetvények, viaszfákkal amesgyé- 
jökön: ez Kii, vagy Kii-shin földe, Yamato 
félszigetnek legdélibb tartománya.

Itt élt abban az időben húsz jámbor 
szerzetes, tisztes apátjokkal, az ég oszlopai 
(Tendai-shiyu) szektájának, Buddha legré­
gibb tanának szigorú törvényei szerint. 
Hajok, szakáitok tövig le volt nyírva, me­
zítláb jártak, bő, fehér köntöst viseltek, 
fölötte sárga köpenyt és sárga stólát (kesa). 
Az olvasót soha sem tették le. Csak vizet 
ittak s csak növényfélét ettek, mert az ür 
azt parancsolta: >Ne ölj!» Magános celláik­
ban imádság és elmélkedés közt töltötték 
az időt, a templomban felváltva misét 
mondtak, himnuszt énekeltek és a szent- 
irást olvasták; kijárniok csak zarándok­
vagy vezeklöutra, alamizsnagyüjtésre volt 
szabad.

Ha a kolostor nagy harangja hirül 
adta a nap felkeltét, ájtatosságra gyűltek 
össze és még sokáig azután is, hogy az 
utolsó kongás elhangzott, mely a búcsúzó 
napot üdvözölte, ott feküdtek az imádkozó 
testvérek az istenek és szentek oltárai 
előtt, fehér alakjokra a nagy templom ti­
tokzatos homálya vetett árnyat, kékes ködbe 
burkolta a számtalan bronzcsészéből szálló 
füstfelhő, fakón világította meg a szekré­
nyek előtt égő viaszgyertyák sercegő fénye.

Az a nagyharang bronzból volt, tiz 
láb magas, fél láb vastag, jó néhány má­
zsát nyomott, remek egy munka: bibliai 
képekkel s erkölcsi mondásokkal volt dí­
szítve, a kengyel vasa sárkányokat ábrázolt 
és akkor egy kőtalpas faállvány alatt füg­
gött, a templomtól oldalvást. T alakú fa­
kalapács is volt mellette, a fedél egyik tar­
tógerendáján, ezzel ütötték meg a harangot.

A legjámborabb testvér, a kolostor 
büszkesége, jövendő tisztességének és örök 
hírnevének reménye egy fiatal szerzetes volt, 
a kit hetedhétországra szóló tudományáért 
Keu-gakunak («nagy tudós») nevezték el.

(Folytatása köv.)

SZERKESZTŐI ÜZENET.

Budapest Dr. Sz. K. Köszönet a kül­
deményért. A japán mesék közlését még a mai 
számban megkezdtük. További szives dolgoza­
tait várjuk. Üdvözlet.

Felelős szerkesztő

HERCZEG JENŐ.
Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 
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A kisbirtokosok által 
sajátkezűiig, a legnagyobb gonddal, angolnyelves és rafiás 
eljárással készített, kitűnő minőségű, vagyonilag szavatolt 
fajtiszta, I-sőrendü, miniszteri szokványrendeletnek minden 

tekintetben megfelelő

szülölugasnak is kiválóan alkalmas 
csemege és borfaju szőlőoltások a tapasztalatok 
során fajtisztának, a legjobbaknak és legmegbiz- 
hatóbbaknak bizonyultak ! — Minden nagyhangon 
hirdető, gyárilag füllesztett, reclamirozott, előhajtásos oltást 
messze felülmúlnak! — Chasselás, muskotály és más leg­

kiválóbb csemegefajokból össze válogatott

I-sőrendü lugas-gyűjtemény ára:

----- A Nagyszebeni

Földhitelintézet
törlesztéses jelzáleg-köksönöket ad:

2000 koronától kezdő összegekben, mely kő.- 
csönök készpénzben fizettetnek ki es 4, 4 
W. és 5°/0 kamatláb és 73V0 kezelési díj mel­
lett a tőketörlesztéssel együtt félévi részletekben 
visszafizetendők a következő feltételek alatt, még 
pedig minden 1000 korona tőke után fizetendő :

(melyeknek megeredéseért és jóságáért felelősség vállalatik)
1. Kis összeállítás 15 drb.................... 5 kor.

A)

2. Nagy összeállítás 30 drb.
a) Borfajok : 

Amerikai ripária portális alanyon 
oltott gyökeres, fás és zöld olt­
ványok ára tavaszi szállításra : 
Ezer drb........ 200 k.
Száz drb........ 22 k.
Tiz drb...........  2 k. 50 f.

.............. 10 kor.
b) Csemegefajok :

Árak tavaszi szállításra 
értendők:

Ezer drb.......  220—240 k, 
Száz drb  25- 30 k. 
Tiz drb......... ......3— 5 k.

Hazai szőlőfajok! Filioxeramentes!
3002 78—* Szőlökirály. (Delaware.)
A kötött talajon egyedül használható olyan rend­
kívül korai directtermö, melynek 25—26%-os 
czukor és szokatlanul nagy szesztartalmu bora 
igen jó, hasonló a szomorodni másláshoz és a 
madérához. Silányabb kerti vagy homoki borok 
feljavítására. Gyengébb évbeli termések házasi- 
tására nem lehet eléggé ajánlani. A delawáre 
franczia szigetről 17 évvel ezelőtt közvetlenül az 
érmellékre portált ezen perenosporának ellent- 
álló szölőfaj termi manapság hazánkban a legjobb 
és legerősebb bort s méltán nevezhetjük a borok 
királyának. A jövő szőlőszet kincse. Min­
denütt megterem, úgy a homokon, mint a kötött 
agyagos, meszes, köves, palás és nyirkos talajok­
ban. Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól meg- 
forradott, rendkívül (tartós szívós zöldhajtása 1—20 
hideget is kibíró) korán érő csemegefaj, felhozott 
előnyeinél fogva megérdemli hogy kertjeinkben, 
barázdákon, kerítések és házaink fala mellett s 
minden egyébre nem használható helyeken mint

szőlő-lugas tenyésztessék !
100 darabból álló lugas-gyűjtemény csomagolva 

és postán feladva csak 10 korona.

Borkirály! jMintabor 2 korona. (Delawáre!) 
Rípáriaportális telepek! • Nagymennyisé^ rWáría eladási 
Tisztán kezelt valódi érmelléki Jajborok! 
Palaczkokban, úgy mint hordókban, kicsinyben és nagyban 
a legjutányosabban beszerezhető s kívánatra válaszbélyeg 
ellenében bővebb felvilágosítást, vagy 1 korona utánvétel 

mellett mintabort küld:

fiz érmelléki Szőlőszeti és Borászati Szakközlöny
mint Országos Hirdetési Kalauz

SZÉKELY HID = (BIHARMEGYE).

Kolozsvári

Részvénytársaság.
Alaptőkéje: 1.200.000 korona teljesen befizetve.

Tartaléktőkéje 204.144 kor. 89 fill.
Betétek könyvecskékre, pénztárjegyekre és 

folyószámlákra K. 9.011.613.20
Irodák :

Kolozsvárt, Mátyás király-tér 7. sz.
saját házában.

Betéteket előnyös feltételek mellett 
fogad el könyvecskékre vagy folyószám­
lára és azokat felmondás nélkül fizet 
vissza.

Rövid, vagy hosszabb lejáratú, közönsé­
ges, vagy törlesztéses kölcsönöket nyújt

ház- és földbirtokra
10-től 50 évig terjedő időtartamra a legelő­
nyösebb kamat- és tőketörlesztési hányad 
mellett s azokat készpénzben fizeti ki.

Régibb és magasabb kamatú jelzálog-köl- 
csönöket igen előnyös feltételek mellett kon­
vertál, s mindennemű ilyen ügyletet a leg­
gyorsabban bonyolít le.

Leszámítol magán vagy üzleti váltó­
kat a legmérsékeltebb kamatláb alkalmazása 
mellett.

Vásárol és elad, valamint előlegeket 
nyújt zálogkölcsön, vagy folyószámla 
alakjában értékpapírokra és ilyenek véte­
lét, vagy eladását legelőnyösebben köz­
vetíti.

Bevált értékpapír-szelvényeket és 
sorsolt értékeket.

Pénzelőlegeket nyújt a Máv. kolozs­
vári állomásának közvetlen szomszédságában 
fekvő s szakszerűen kezelt közraktáraiba 
betárolt gazdasági terményekre, igen 
előnyös feltételek mellett.

Kölcsön-zsákokat nagy mennyiségben 
és mérsékelt használati díj mellett bocsát a 
gazdaközönség rendelkezésére.

Kézi-zálogosztalyában (Király-utcza 
3. sz. a.) pénzelő! egeket ad arany- és 
ezüsttárgyakra, valamint bárminemű 
ingóságokra a törvény által megszabott 
kamat mellett.

I. IO
2. 20
3- 30

1000

évi törlesztésre félévenként.............. K. 65.04 f.
évi „ ............................ K. 41 .75 f.
évi ., ,........................... K. 34.79 f.
Legkisebb kölcsön 2000 korona, kivételesen 
koronától fogva is.

B) 286O 41—*
i. 15 évi törlesztésre félévenként ............... K; 48,52 f.
2. 25 évi „ „ .............. K. 56 57 f.
3. 35 évi „ ,. ............ K. 32.05 f.

Legkisebb kölcsön 5000 korona.
C)

i. 30 évi törlesztésre félévenként ........ K. 32.92 f.
2. 40 ‘/2 évi „ „ ............ K. 29 69 f.
3- 5° évi „ „ ............ K. 28.22 f.

Legkisebb kölcsön 10.000 korona.
D)

I. 50 évi törlesztésre félévenként .............. K. 26.11 f. '
Legkisebb kölcsön 50.000 korona.
Az ötven évi kölcsönök csak földbirtokokra adat­

nak, a többiek nagyobb vidéki városokban házakra is 
megelőző helyszíni szemle után.

Kölcsön folyamodványok az alulirotthoz benyújt­
hatók, ki minden bővebb felvilágosítást is készséggel ad.

írüélyi eröő-faanyag- és bánya-ügynökség, 
gombos Benő Kolozsvár. Malom-utca 16. sz.

VILÁGHÍRŰ!

Olaj-, aquarell- és pastell festésben 
fénykép után 48—63 cm. nagyságban ára

Legfinomabb kivitelű Brom-Platin és 
krétarajz............................................. ára

Részletes árjegyzék bérmentve !
Egy életnagyságu festményt készítünk mindenkinek, 
teljesen ingyen, ha részünkre 5 rendelést szerez 

és azokat egyenként vagy egyszerre beküldi.

Elsőrangú képek árai :

20 kor.
5 kor.

a „REKORD“ festészeti müintézet a kiválóan 
sikerült életnagyságu arczképeiről, melyeket elismert 
művészek által készíttet, számos (kir. közjegyző által 
hitelesített) elismerő levél a világ minden tájáról.

„IKK«IF
festészeti müintézet

Budapest, VII., Rottenbiller-utcza 46. sz.

gyár: Jtyerges-Ujfalu (Esztergom m).  Telefon: 1292.   gyár: Vöcklabruch (felső-^usztria). 

Eltérni í-pala 
Azbeszt cement-pala (Hatschek Lajos szabad.) 
són elpusztíthatatlan, könnyű, tetszetős, olcsó és tűzálló tető-feöő anyag, 10-12 

Eternit müvek jlatschek fajos Budapest, VI., jínörássy-ut 33. 
Elsőrangú referenciák ! • Jótállás! • Évi gyártás 1500 kocsirakomány ! • Kérjen ismertetést!

Fényképészek és Amateurök figyelmébe!
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Fényérzékeny üveglemezek :
। Kodak és Agfa
I görfilmek.

„AGFA“

Lumier 
Germania 
Agfa 
Hellios 
Ideal 
Ringler 
Schleisner 
E. Schaterra.

Teiefonszám : 185.Schuster £mil
Xorinbergi, öiszmü, játék, sport, vaöá- j IfnlAyeváH 
szati és fényképészeti kellékek áruháza J Jl0l0Z5V«n, 
Mátyás király-tér. (Gróf Rhédey-palota-) 
Állványos, kézi ég zseb Fényképező gépek !
Minden méretű :

Fény érzékeny másolópapírok: 
| Dr. Kurz Celloidin papír 
; Dr. Leiner ,, „

kifejlesztő, rög 
zitő és színező

j Velox, Leuta ,
I Germania, NPA :

Riposbronz és Electro!

| vegyszerek, ol- I 
!datok.

Celloidin és Bromezüst 
levelező lapok

Dr. Leiner Cell papír ivekben

fényképészeti lámpák, másoló keretek, üveg és porczellán 
fürösztő tálak, Cartonok, passepartouk és /íibumok stb. 
Úgyszintén a fényképezéshez szükséges — itt 
fel nem sorolható — kellékek dus választékban.

Állandó raktára eredeti gyári árak mellett: 

az Amerikai-Kémet Grammophon-társ. 
hangosan beszélő, szavaló, éneklő és zenélő 
Qrammophon-gépeinek és grammophon-lemezeinek. 
Úgyszintén a valódi EDISON PHONOGRAPHOK, beját­
szott eredeti és üreshengerek, valamint a legújabb EDISON 

törhetetlen Celluloid hengerekből.________ __

Valódi angol és franczia illatszerek!

Nagyító készülékek! 
Lencsék (objectivek) 
és pillanatzarak!

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan!

budapesti
Államadósság, közkölcsön.
Magyar aranyjáradék

n kor. járadék 
kor. járadék

—4°/(

Mai záró árfolyam
Pénz ;| Áru

1876. kel. vasúti áll. köl. 
1889. áll. vas. ar. köles.

, ez köles. 
All. köl. vaskapucélj. kr. 
1870. nyeremény köles. 
Magy. regále-kárt. kötv. 
Horv.-Szláv, kárt.-kötv. 
M. földtehermnnt. kötv. 
Horv.-Szlav. > »
Tiszai és szeg. nyer. köl. 
Horv.-Sz. jelz. föld. kötv. 
Egyes osztr. jár. papír.

» » » ezüst.
Osztr. aranyjáradék 

» koronajáradék 
» áll. sorsj. 1854.

1860-ból
1860-ból 
1864-ből
1864-ből

500
100
100
150

-4 , 
47, , 
4'/2 » 
41/2 „ 
— 3 » 

100 frt
47?/»

118
89
98

50[
25

119
89
98

75
10

frt 
frt 
frt 
frt

4
4

4-
4
5

4—
4-

4
4

3-
4
4

»
»

Budapest főv. köles. 42/t0/0-----
Bdpest székes főv. köles. 
Temes-Béga v. szab. köl.

4°l0
4 „

82 
209
101
98
98

164
101
99

100
119
192 
192
152
182 
259 
258

96
97
97
98

50.
50
50
15
50
50

50
25
30

75
75

83 
212 
lOz
99
99 

167 
102 
100
100 
100
119 
202
154 
185 
266 
263

97 
98
98
99

50
50
50
15
50
50

40

80

Záloglevelek, elsőbb ségek.
Belv. tkp. r. t. kor. ért. 
Egyesült főv. tkptár 

» korona ért.

4-7,%

-4 »
Kisbirt.-orsz. földh.-int. 34 év 5

M.

M.

50'Á évre kor. ért. 
50'/, évre — — 

agr. és jb. szőlőkötv.
» járadékjegy 
> záloglev. k. 

földhitel oszt. ért.
> » » 41 é.
» kor. é. 50 évre 
» kor. é. 63 évre 
» szab, és talajjav.

Magy. jelzálog-hitelbank 
„ ugyanaz 50 évre

50 évre kot. é.
M. orsz. közp. t.-p.
M. t.-p k. jelz. bankja 

» « közs. kötv.

Pesti ház. tp. közs. k.
» » » » kor.

Pesti m. keresk. bank

Bankok részvényei.
Angol-Osztrák bank 
Budapesti bankegyesület 
Első magyar iparbank 
Fiumei hitelbank
Hazai bank részv.-társ. 
Hermes m. ált. v.-ü r. t. 
Horvát orsz. jelzálogbank 
Magy. agrár- és jár.-b. rt. 
Magy. általános hitelban 
Magy. ipar- és keresk. bank 
Magy. jeiz.-hit.-bank 1. kib. 
Magyar kereskedelmi r. .. 
Magyar leszámitolóbank.

5% 
5 „ 
5 ,
5 „
5 „
4 „

5
5

5
M.-tak.-p. közp. jelz. bankja 5

5
5
5

5 
47.

4 
47» 
47, 
4’4

4
4

47.
4 

47. 
4'A

4
4 

í’/2 
472

é.

4
»

4 
4'/.

»

» kor. é. 4
» közs. k. viszf 110 frt 
» ». » 105 k.

Adria tengerh. r. t. 
Bpest-közuti v. t.
Bpest villamos v. vasút 
Bpest-pécsi vasút 
Kassa-oderb. 1889. ez. 

. » 1889. ar.

4
4

<7.
4

4
4
4

»

101
100
98

103
103
101
96

101
100

25
25
25
25

75
25
75

102
101
99

104
104
102
97

102
101

25
25
25

75

75

99
98
89
98

100
100

98
98

100
101
101

15
25
60

25í
25
50
50
20

98 50
100
98

100
98

107
99

100
99
97
98
99

118

25

25
50

50

50

100
99
90
99

101
101
98
98

101
102
102
99

101
99

101

15
25
60

25
25
50
50
20

150 
.25

99
108
100
101
100
98
99

100
119

25
50

50

50

Osztrák hitelintézet :
Osztrák-magyar bank ;
Pesti m. keresk. bank I

Takarékpénztárak.
Belvárosi tak.-pénzt. r.-t.
Budapes' III kcrüleii 
Budapest-Erzsébetvárosi 
Búd. tp. és orsz. zálogk. rt. 
Egyesült Bpest fővárosi 
Magy. ált. tak.-pénzt rt.
Magyar orsz. központi 
Pesti hazai első tak.-p.

Biztosító társaságok.
Bécsi biztositó társulat 
Bécsi élet- és jár.-bizt. társ. 
Első m. ált. bizt.-társ 
Foncière pesti bizt. int.
Magy. jég- és viszontb. rt 
.Nemzeti, baleset bizt. rt. 
Pannonia viszontb. int.

Gőzmalmok.
Konkordia malom 
Első budapesti malom. 
Erzsébet malom.
Luiza malom.
Pesti henger malom. 
Molnárok és sütők malma. 
Pesti Viktória malom.

Különféle vállalatok.
Bp.-szt.-lőrinc téglagyár rt. 
Egyes, tégla- és cement gy. 
Ész.-magyarorsz. kőszénb. 
F.-m. orsz. bánya és kohómű 
kőbányai gőztéglagy. rt. 
Kőszénb. és téglagy. rt.
Rákosi téglagyár
Magyar aszfalt részv.-t. 
Magy. ált. kőszénb. rt. 
Magy. keramiai-gyár rt. 
Salgó-tarjáni kőszénb.
Újlaki tégla- és mészégető 
Első m. gazd. gépgyár rt. 
«Danubius» m. hajógy. rt. 
Ganz és társa v.-ö. r.-t.

5%

5»/o 
5 „

5%
5 „
5 „

5%

5%

5 »
5 >

5 »
5 »

j Mai záró árfolyam
Pénz 
218

I 105 
330 
136 
210 
240 
230 
450 
756 
518 
506

167U 
458 

1090 
649 

1605 
2752

224

409 
2310

550 
1570 

21075

435 
610 

7825
236 
315 
237 

2000

180 
1170 
420 
235 
768 
390 
477

302 
45 

232 
475 
960 
450

124 
265 
125 
543 
306 
160 
173 

2975

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 S.S 
1 SJ S 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
.1 

1 
1 II 

1 
1 

1 
1 

1

Áru 
““282

110 
335
138 
212
260 
235
460 
756
519 
507

1700 
459

1095
649 

1615 
2762

225

414 
2320

558 
1580

21175

445 
625

7925
242 
316
241 

2100

190 
1180
425 
245
818 
400
482

310
50 

240
480 
990
455 
150 
125 
270
130 
548
310
165 
174

3050

ii 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 s 
1 

1 
1 

1 
: is 

1 
1 

1 
1 

1 
1 n 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 u_ 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

i 
I 

I 1
1 

1 iil

1 Mai záró árfolyam

Magy. vág. és gép. r.-t. 
Nicholson gépgyár r.-t. 
Rima-mur. S.-t vasmű r.-t. 
Schlick-féle gépgyár 
Athenaum
Franklin-társulat
• Pallas, írod, és ny. r.-t. 
Pesti könyvnyomda r.-t. 
Ált. vaggon-kölesönző r.-t. 
Bihar-Szilágyi olajipar r. t. 
Brassói cellulose gyár 
Budapesti ált. vil. r.-t.
Első 
Első 
Első 
Első 
Első

magyar betűöntő r.-t. 
magy. gyapjúm, gy. 
magy. rész.-serfőző 
magy. sertéshiz. r.-t. 
magy. szálloda r.-t.

5»/
205 -
488 50

220
485

215
489
363
230
495

50

Fiumei rizshántó és kém gyár
Gschwind féle szeszgyár 
.Hungária, műtrágya-gyár 
Kőbányai polg. sertőző r.-t, 
M. cukoripar részv.-társaság 
Magy. vasúti forgalmi rt. 
Magyar villámossági r.-t. 
Nemzetközi villámos társ. 
Nemzetk. wag.-kölcs. r.-t. 
Adriai tenger haj. rt. 
Budapesti közúti vaspálya

5%
5 »

5 »
5 .

2700 —
680 - 
300 -
390 -| 
230 - 
205- 
520-

2350 — 
470 — 
495 —

2625 - 
900 —
215 —
295 —

1580 - 
340 —
289 —
550 —I 
570 - 
490 —

2800 
700
310 
340
340 
215

2440
490
505

2675
950
225
300

1610
345
291
555
580
492

nov. közép, 
és v. jegy

Bpesti vili, városi vasút 
Bpest-ujpest-rksp. vili, vasút 
Déli vasút
Cs. és kir. dunagőzh. társ.
Kassa-oderbergi vasút 
Magyar gácsországi vasút 
Osztr. magy. allamv.

5»/0 
4%
5 »

570 
360 
322 
183

52 
850 
383 
404 
634

575 
365 
323 
187
53 

860 
3S7 
405 
634 50<

Sorsjegyek,
Bazilika sorjegy

» osztr. felülbély. 
Bécsv. ny.-k 1874-b. 
Budavári sorsj.

» osztr, felülbély. 
»Jó sziv< egyes, sorsjegy.

> osztr. felülbély.
Magy. vörös-kereszt 

. » o. felülb.
Olasz vörös-kereszt 

» >o. felülb.
Osztr. vörös-kereszt. 
Osztrák hitelintézet sorj.
Páiffy-sorsjegy

Pénznemek és váltók.
Arany, magy. v. o. vert 
Ném. b. bankj. (100 mrk.) 
Franczia bj. (100 frank) 
Olasz bankj. (loO líra) 
Papirrubel darabonként 
Váltók London, lo font st.

» német bankp. 100.hl

18
21

505 
165 
168

9
9

26
28
42
46
54 

468 
160

50

75
75

75

11 
117
95
95

2 
239 
117

42 
30' 
53
80 
20

20
23 

525 
175 
175
r
10 
28
30
44
49
56 

478 
170

50

75
75

75

11
117
95
95

2
240
117

43
47
72
60
54
20
50
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